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B e //)2 en  István tis  e s z te n d e je .
Irta : Se fiá n á l K á ro ly  á r

í. ’̂TAL'H'

Tiz esztendeje bízta meg Magyarország kor­
mányzója Bethlen István grófot a magyar kormány 
megalakításával. Tiz év óta miniszterelnöke a meg­
csonkított országnak Bethlen István gróf. Nem volt 
pártja, mikor jött s az ország vezére ma, tiz év 
után. Magyarország történetében még a békeidők 
is csak egy esetet mutatnak fel, mikor egy kormány­
elnök tiz évnél tovább vezette az ország szekerét. 
Tisza Kálmán volt az egyetlen, aki tiz évnél tovább, 
tizenöt évig volt egyfolytában miniszterelnök. De 
Tisza Kálmán a béke boldog éveiben vezette a kor­
mányt tiz évnél tovább, amikor nyugodt idők és köz­
napi feladatok tették könnyűvé a kormányzást. 
Mennyivel más volt a Bethlen miniszterelnökségének 
az ideje és küzdelme! Belső széthúzás, kívülről tel­
jes elszigeteltség, gazdasági csőd és parlamenti fe­
jetlenség közepette vette át a kormány gyeplőjét.

És ma Bethlen István nemcsak Európának, de 
az egész világnak legrégibb miniszterelnöke. Magyar- 
ország miniszterelnöke legrégibb idő óta van a helyén 
s ma erősebb a maga helyén, mint valaha. Olyan igaz­
ság ez, melyet nem a hizelgés mondat velünk, mert 
arra sem nekünk, sem Bethlen Istvánnak nincs szük­
sége, hanem a nemzet nagy érdeke. Mert nem is hi­
szik sokan, milyen erkölcsi és gazdasági érték van 
a nemzet számára ebben a tényben. Ma, mikor a 
legtöbb országban a bizonytalanság nehezedik a köz­
életre, nagyon sokat ér a biztonság és szilárdság, 
melyet Magyarország erős kormányhelyzete jelent. 
Magyarország hitele megszilárdult politikai és pénz­
ügyi téren egyaránt. Minél erősebb lett itthon 
Bethlen, annál erősebb lett ott künn az ország tekin­
télye és hitele.

Párisban történt nyolc esztendeje. A mezőgaz­
dasági világkonferencián képviseltem a magyar kor­
mányt. Aznap vetette el a nagykövetek tanácsa a 
magyar kormány kérelmét, hogy külföldi kölcsön 
felvétele érdekében az állami bevételek egyrészét 
oldják föl a zálogolás alól. Vogüé márki estélyén 
francia politikusok azt kérdezték tőlem, milyen ha­
tása lesz a határozatnak otthon. Azt feleltem, hogy 
félő, hogy Bethlen kormánya lemond.

—  Bethlen gróf távozása katasztrofális lenne 
Magyarországra. A külföld bizalma Bethlen szemé­
lyéhez van kötve! —  volt a meglepő válasz a francia 
politikusok részéről minden oldalról.

Hazajövet elmondtam ezt miniszteremnek, nagy­
atádi Szabó Istvánnak is, akire mély hatást gyako­
rolt, hogy még a leghidegebb nagyhatalom politikai 
köreiben is oly kizárólagos értéket képvisel reánk 
nézve Bethlen István gróf. Ennek az epizódnak nagy 
része volt abban, hogy nagyatádi Szabó nem hagyta 
ott Bethlent, amikor Gömbös kilépésre szólított föl 
bennünket. Bethlent nem tudtuk volna pótolni. Más 
nem tudott volna külföldi kölcsönt kapni s nem 
tudta volna a pénz értékét helyreállítani.

Bethlen a kisgazdapártra —  mint sziklára —  
építette fel a magyar egységet. A  kisgazdák gerinces 
vezére, Nagyatádi, pedig kezet fogott vele örökös 
fegyverbarátságra. Mussolini megelőzte az olasz 
egység megteremtésével. De, amit Mussolini 
forradalmi utón hajtott végre, a nemzeti egységet 
s az erős kormányzást, Bethlen alkotmányos utón 
a nemzeti erők önkéntes egyesülése utján hozta létre.

A kisgazdatársadalom, a falu népe lett a szikla, 
melyre felépült az egység. Ebben az egységben a 
magyar föld népe s a keresztény értelmiség összefor­
rott elválaszthatatlanul. Bethlen győzelmének a titka 
az, hogy ilyen egységre alapította nagy müvét: Ma­
gyarország kiszabadítását a rabságból, a Trianont 
ostromló európai népszerűségig.

Sopront visszahóditotta. A pénzesést megállí­
totta. Az ország hitelét helyreállította. A nemzetet 
pusztulással fenyegető közjogi széthúzás viharát le­
győzte. Az ország katonai és pénzügyi függetlenségét 
visszaszerezte. Az államháztartás egyensúlyát helyre­
állította. A frankügy veszedelmét elhárította az or­
szág felől. Olaszország és Mussolini barátságát meg­
szerezte s az egyik európai nagyhatalmat a trianoni 
revízió számára megnyerte. Elhárította a hadisarc 
Damokles kardját. A cseh aknamunkát legyőzve, 
Magyarországot a kisantant karjaiból kiszabadította. 
Megszüntette a hiteluzsorát s az európai államok 
többségét barátainkká tette.
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Feláldozta Erdélyben otthonát és tizezer hold 
földjét. Vállalta sokszor a családi szentélyig hatoló 
viperák hajszáját. Tüneményes tehetségét és gerin­
ces jellemét egy kétségbeesett országcsonk szolgála­
tába állította s ma nincs polgári ellenzék, mely 
távozását kívánná. Nem tud alakulni ellenzéki párt, 
mely vele szemben komoly polgári ellenzéket tudna 
sorakoztatni. Miért? Mert a falu legkisebb földmive- 
iöjétől a város messzelátó vállalkozójáig minden ma­
gyar ember boldog: hogy van az országnak Bethlen 
Istvánja. De csak egy Bethlen Istvánja van.

A falu népe büszke, hogy Bethlen István —  a 
kisgazdák vezérével való örökérvényű kézszoritás 
alapján —  reá építette nagy müvét. A faluban az 
édesanyák, akik aggódva tekintenek kelet felé, ahol 
az amerikai mammuttöke élesztgeti a vörös borzalom 
tüzét, a Magyarok Istenéhez imádkoznak, —  velünk 
együtt, akik a magyar falu és föld harcosai vagyunk 
—  hogy áldja meg a győzelmes vezért a tízéves mér­
földkőnél s azután is erővel: hadd vigyen bennünket 
végső győzelemre az uj évtizedben —  a Kárpátokig!

M ik ló s  rom án k ir á ly i h e r c e g  
B u d a p e ste n .

Miklós román királyi herceg, Károly román király 
öccse, az elmúlt héten néhány napot Budapesten töltött. 
A román herceg látogatása nem volt hivatalos jellegű, 
csupán a budapesti automobilverseny alkalmából jött a 
fővárosba, de természetesen igy is kellő fogadtatásban 
részesült. A Kormányzó Ur április hó 5-én, vasárnap ki­
hallgatáson fogadta a •herceget, aki azt követően részt­
vett a Kormányzó Ur által adott villásreggelin, melvr. 
hivatalos volt Bethlen István gróf miniszterelnök, Ká­
rolyi Gyula gróf külügyminiszter, a külügyminisztérium 
főtisztviselöi, valamint Basil Grigorcea román követ. 
Délután a Kormányzó Ur páholyában vendégül látta a 
herceget a lóversenyen. Ugyanaznap este Miklós herceg 
estélyt adott a román követség palotájában, melyen ven­
dégül látta a Királyi Magyar Automobil Klub vezetősé­
gét. — Másnap, április hó 6-án, a herceg résztvett az 
autó-szépségversenyen. Április hó 8-án Miklós herceg 
megbízásából Grigorcea román követ, a román követség 
palotájában fogadást rendezett, melyen résztvettek Ká­
rolyi Gyula gróf külügyminiszter, Scitovszky Béla bel­
ügyminiszter, IVekerle Sándor pénzügyminiszter, továbbá 
társadalmi és politikai életünk kitűnőségei és a budapesti 
diplomáciai testület. Károlyi Gyula gróf külügyminisz­
ter a  fogadás előtt Mikló-- herceg tiszteletére edédet adott. 
Április hó 9-én, csütörtökön Miklós román herceg a ro­
mán követség palotájában reggelit adott Horthy Miklós 
Kormányzó Ur tiszteletére. .Miklós herceg ugyanaznap 
délután autón elhagyta a magyar fővárost.

A román lapok azt Írják, hogy az a rendkívüli szí­
vélyes fogadtatás amelyben a magyar társadalom és a 
magyar kormány Miklós román királyi herceget részesí­
tette, az egész országban nagy megelégedést keltett. Ro- 
konszenwel fogadják ezt az eseményt, amely minden 
bizonnyal megerősíti a magyar szomszédjaikkal fenn­
álló kapcsolatokat.

Az egyik lap azt Írja, hogy ez a fogadtatás nagyon jó 
jel a két ország közötti uj közeledésre. Mindkét ország­
nak vannak érdekei, amelyeket összhangba kell hozni. A 
l'iunamedencében lévő helyzetük együttműködésre szó­
lítja okét, a középeurópai államokkal szemben pedig e két 
, lezágazdasági országnak csak nyernie lehetne azonos 
gazdasági politikával.

A H angya k özp on t k ö zg y ű lé se .
A Hangya központ április hó 10-én tartotta 19.30. 

évi rendes közgyűlését Budapesten, az OMGE dísztermé­
ben. A közgyűlést Zichy Aladár gróf, a Hangya elnöke 
nyitotta meg' s hangoztatta, hogy a súlyos gazdasági vál­
ságot a szövetkezetek is megérezték, de gondos körülte­
kintéssel sikerült elérni, hogy a Hangya központ elmúlt 
üzletéve kedvező eredménnyel zárult.

Utána Magyar Kázmér m. kir. gazdasági főtanácsos 
néhai Meskó Pál emlékezetére mondott beszédet. A szó­
nok végigkísérte Meskó Pál életének egész folyását, s 
úgy állította őt hallgatói elé, mint egyedül önmagához 
hasonló embert, akinek mását erényekben, képességekben 
nem találjuk. Pótolhatatlan a szövetkezeti életben, de 
mindenkor közöttünk van. Nem kell őt magunk elé idézni, 
mert most is itt él körünkben s igy történt, hogy nem is 
sirattuk, de álmélkodva áldjuk öt. Meskó Pál örökké ott 
marad a szövetkezeti eszme világában s ezen keresztül az 
ország minden falujában.

Ezután Balogh Elemér dr. vezérigazgató ismertette 
a központ igazgatóságának jelentését, amelyet hosszú be­
széddel vezetett be. A nagy állami kölcsönnel kapcsolatban 
bejelentette, hogy ha a kölcsönt megkapjuk, akkor a kor­
mány Ígérete szerint rendezve lesz a szövetkezetek áruhi­
telének kérdése is és reméli, hogy akkor energikusan 
hozzáláthatunk a termelés és értékesítés szövetkezeti ala­
pon való megszervezéséhez. A Hangya a nehéz viszonyok 
ellenére az elmúlt esztendőben is meg tudott felelni hiva­
tásának és a kötelékébe tartozó szövetkezeteknek 
63,576.587 pengő értékű árut szállított, ami az elázó év 
forgalmával szemben mindössze 7 százalék visszaesést 
jelent. Minthogy azonban ez idő alatt a fontosabb köz­
szükségleti cikkek nagykereskedelmi ára jóval nagyobb 
arányban csökkent, a Hangya forgalma mennyiségileg nem 
esett vissza, hanem az ország fogyasztásának egyre nö­
vekvő részét látja el. A központ 1930. évi mérlege az 
előző év mérlegéhez képest jelentékenyen kedvezőbb ered­
ményt mutat. Megfelelő belső tartalékolások és az érték- 
csökkenési alapoknak 145.000 pengővel való gyarapítása 
után a mérleg 105.830.36 pengő felesleggel zárult.

Az igazgatósági jelentéshez többen szólották hozzá, 
majd Czobor László a felügyelöbizottság jelentését ol­
vasta fel, amelyet a közgyűlés az igazgatóság jelentésével 
és a zárszámadással együtt egyhangúlag elfogadott.

Ezután Huszár Károly ny. miniszterelnök, felsőházi 
tag, az igazgatóság tagja emelkedett szólásra. Azzal a 
veszedelemmel szemben, — mondotta — amely a keresz­
ténységet Oroszország felől veszélyezteti, minden keresz­
ténynek, felekezeti különbség nélkül fel kell venni a har­
cot. Kéri a közgyűlést, foglaljon ebben a kérdésben állást. 
A közgyűlés fölhatalmazta a szónokot, hogy a római ün­
nepségeken, melyet az úgynevezett Bénim novarum cimü 
pápai enciklika negyvenéves évfordulója alkalmából ren­
deznek, adjon kifejezést a Hangya szövetkezetek amaz 
elhatározásának, hogy a fennálló társadalmi rend felfor­
gatására irányuló törekvésekkel szemben inditott akció­
ból minden erejükkel kiveszik a részüket.

Bem át István dr., felsőházi tag, a Hangya alelnöke, 
azt hangoztatta, hogy mindannyiunknak arra kell töre­
kednünk, hogy közös erővel küzdjünk a bolsevizmus 
terjeszkedni kívánó hatalma ellen.

Végül Zichy Aladár gróf szeretetre, összetartásra, 
egyetértésre hívta fel az egész szövetkezeti tábort s ezzel 
a közgyűlést bezárta. A megjelentek ajkán felcsendültek 
a Himnusz magasztos hangjai s ezzel a bensőséges han­
gulatban lefolyt gyűlés véget ért.

G y ü jís ü n li  u j  e l ö f i s e í ö k e t
a  „ V a s á r n a p "  r é s x é r e !
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A fö ld m iv e lés iig y i m in isztériu m  k ö ltsé g v e té se .
A képviselöház b izo ttság a i n ap -nap  u tá n  tá rg y a ljá k  a 

pénzügy m in isz ter á l ta l  nem rég iben  b e te r je sz te tt költségvetési 
jav asla to t. A ko rm ány  célja  az. hogy a ja v a s la t  m ielőbb tö r­
vénnyé váljék , am iben a tö rv én y h o zás  többsége sz in tén  eg y etért 
a korm ánnyal. A kö ltségvetési e lő irá n y z a t az  idén  a legnagyobb 
taka rékosság  figyelem bevételével k ész ü lt. Több m int negyven 
millió pengővel kisebb összege! irányzott elő a korm ány az állami 
kiadások fedezetére. te k in te tte l a r r a ,  hogy a bevételek  is csök­
kentek a m ostoha gazd aság i helyzet következtében . Ilym ódon 
azonban a költségretesi előirányzat többlete alig lesz k i egy 
millió pengőnél többet.

K ülönösen e rő s  m e g ta k a r ítá s  m u ta tk o z ik  a íö ldm irdésügm  
ni n a  költség, elésénél, k e reken  2 millió 363.330 pengővel I i.seb be­
déit ennek a m inisztériunm ak a költségvetése. V annak  sokan, 
akik ezt k ifo g áso lják , de ha va lak i a la p o sa n  á tta n u lm á n y o zz a  a 
költségvetés té te le it ,  lá tn i fo g ja , hogy a legszükségesebb k i ­
adásokra m indenü tt ta lá lta k  m egfelelő  fedeze te t, a-mi an n ak  
tu la jd o n íth a tó , hogy a hosszú  év ek re  e lő irán y zó t, földm ivelés- 
iigyi program ún im m á r kezd gyüm ölcsözővé vá ln i, egyes g a zd a ­
sági ágak  haszno t ha jtö ibbakká le ttek , igy azok á llam i tám o g a­
tását csökken ten i leh e te tt.

A fő ’ dini vei és ügyi tá rc á n á l a szem élyi kiadásokat 28S.K2O 
pengővel csö k k en te tték . Ezzel szem ben a nyugdijak összege 
mintegy 74.000 pengővel nagyobbodott. A ren d e s  vizszabályozéisi 
! áldások sz in tén  a p a d ta k  m in tegy  230.000 jwngővel, ezzel szem  
ben azonban a z  im m á r tö rv én y  á lta l b iz tosító t! rendkívüli pénz­
ügyi kiadásokra  m in te g y  450.000 | tengőt ve ttek  fe l a kö ltség  
vetésin*. Ilym ódon h o z z á lá th a tn a k  az  o rsz á g h a tá ro k n á l sziiksé 
g.-ssé vált á rvédelm i m unkákhoz , nem különben  a vadvizek meg 
r.-m1 - zaba lyozásához.

í i l je s e n  v á l to z a t la n  a z  Országos Mezőgazda-sági Kamara 
kö ltsége ihez  v a ló  m in is z te r i  i io z z á já r u lá s .  am ib ő l a z  k ö v e tk e z ik , 
b«.g\ i m e z ő g a z d a sá g i k a m a r á k  k ö z h a sz n ú  m u n k á ju k a t  a z  ed d ig i 
k e re tek b en  t u d j á k  f o ly t a tn i .  < ’s ö k k e n te t té k  a z  Országos Tcnyész- 
állatrásár Telep, i l le tv e  Mezőgazdasági K iállítási Td<g  fe jle sz

lé s . 're  szolgáló  m in isz teri h o z z á já ru lá s t is, m iu tán  itt m á r az. 
ép ítkezések  nag y része  lM-fejezést nyeri. C sökkent a barom fi­
tenyésztés fejlesztésére  fo rd íto tt összeg  is. nem  n u sz ’á a  ta k a ré ­
kosságinál. hanem  a z é rt is, m e rt az  á llam i fa jbarom fi* el epeken 
• •legem ö te n ; é szan y ag  á ll re n d e lk ezésre  n e m esíté s  c é lja ira , igy 
a k io sz tás ra  szá n t tenyészba  rom  fiá k  b eszerzésére  nem kell n a ­
gyobb összeget fo rd íta n i. Az áJlnttcnyésztés minden agánál 
ry yeb kd .t apaszto tták a kiadásokat. m ég jtedig a zé í’t, m ert úgy 
s z a rv a s m a rh a -, m in t ló teny ész tésü n k n ek  át n em esítése  m á r any- 
n y ira  e lő re h a la d o tt á lla p o tb a n  van, hogy azt a g a zd tá rsa d a h .m  
az a llam  je len ték en y eb b  tá m o g a tása  nélkü l m aga is fo ly ta th a tja .

R endkívül érzékeny  pon t a kö ltségvetésben  az az ötm illió  
pengői meghaladó bevételt tétel, ami a különböző vizité,rsulatok- 
nak adott állami kölcsönök visszafizetéséből fog szárma zni. 
Isim ré te s  dobig, hogy az  AI földön fo ly ta to tt ts u to rn á z á s i  és  viz- 
h ‘y( zotési m u n k á la to k a t e d d ig  c sa k is  a z  á lla m  á lta l  fo lyósíto tt 
kölcsönök u tjá n  le h e te tt gyo rs  ten i| Mában végezni. M iu tán  ezek 
nagy részi* m á r befejezési n y e rt, e lé rk e ze tt az  id e je  a kölcsönök 
tö rlesz tésének . E zt az úgynevezett „ ( ts a to rn a -a d ó f  a g a zd á k n a k  
jövő  évtő l kezdve h o ldankén t! a rá n y b a n  k e ll fiz e tn iö k , am i 
sem m iese tre  sem kellem es, de te k in te tte l a r r a  a  k ö rü lm én y re , 
b<»g\ a v iz im u n k á la to k  á lta l igen sok e d d ig  h a sz n a v eh e te tle n  föld 
te rm ővé  vá lt, a g azd ák  tú lnyom ó nagy része a  te rm és, öhbletből 
m égis v issza fize th e ti a  v izszabályozási ille tékeket.

V annak m ég a fö ldm ivelésiigyi tá rc a  kö ltségvetésének  egyes 
a p ró b b  részle te i, am elyek  sz in tén  b iz o n y ítjá k  a r t .  hogy ennél a 
m in isz té r iu m n á l is következe tesen  v é g re h a jto ttá k  a gazdaság i 
helyzet á l ta l  p a ra n cso lt szigorú  ta k a ré k o sság o t. A kö ltségvetés 
im lokolása a la jijá b a n  véve bizakodói hangú , épi>eu úgy. m int a 
jiénziigy m in isz te rn ek  a  kö ltségvetés b e n y ú jtá sa k o r  m ondott 
beszéde. Ebből az következik , hogy a korm ány  m inden egyes 
ta g ja  bízik a mai á ld a tla n  gazdaság i helyzet ja v u lá s ib a n . Sem m i 
okunk nincs lehat rá. hogy csüggedten induljunk neki a tavasz­
nak és ti nyárnak, mert éppen a földmivelésiigyi tárca különböző  
lét, k  inél tűn! ki. hogy m czöyazdasáyunk jövedelmezőbbé lé id ére  
az eddigi arányokban fog a koraiéiig segít séget nyújtani.

fi „F a lu sx ö v e tség " n a g y sza b á sú  program m ja.
A ..l'alii" Országos lö ldn iircsszöretség  igazgató  v á la sz t­

m ánya á p rilis  bé» 8-án, sze rd án  d é lu tá n  nagy fon tosságú  ülést 
ta rto tt,  a v á lasz tm án y i tagok  élénk  é rd ek lő d ése  m elle t,.

Sehandl K áro ly  ny. á l la m ti tk á r  elnöki m eg n y itó jáb an  lienső 
szere te tte l üdvözö lte  Iterki (ívn ia  o rszággyűlési képv iselő t, a 
Szövetség uj igazgatéijá t. K öszönetét m ondott ö n zetlenségéért, 
melye, a k k o r ta n ú s í to tt ,  a m ik o r az  ügyvezető-igazigatéd á llá s , 
e llen szo lg á lta tá s  nélkü l v á lla lta . Is ten  á ld á sá t k é rte  m u n k á ­
já ra , mely elé a Szövetség  - ism erve B erki C vula  edd ig i köz 
•éti m űködését é s  k ivá ló  képességeit —  jo g o su lt v á rak o zássa l 

te k in t

A inagyarhomorogi liarangszentelés.
tK önyves Tóth Itéla felvétele.)

Sehandl K ároly  beszéde további so rán  fe lh ív ta  a figyelm et 
a r ra ,  hogy két nagy kérdés fe lé  fo rd u l most a fa lu n a k  é rd e k ­
lődése. Az egy ik  a fö ld iéin -m cntcsitö  javaslat, m ellyel kapcso­
la tban  hangsú lyozn i kell, hogy a nép táróiról sínes olya,, mér 
t é k á n  eladásod ra, m int azt sokan felelőtlenül mondogat ják. 
Csupán a birtokok egyharmada van megterhelve és a megtér 
lielés m értéke nem haladja meg a birtokok értékének öt-ven 
százalékát. Szükséges e z t  hangsú lyozn i hiteikéjw*sségünk meg- 
é ivásának érdekéiben. K étség te len  azonU in , hogy a m ostan i 
vá lság  soi< á r ta t la n  á ld o za to t szed. A S zövetségnek te h á t e lső ­
rendű  kötelessége, hogy m inden ren d e lk e zé sre  á lló  eszközzel 
c sö k k en tse  az á ldozatok  szám át.

A m ásik  n agy  font osság u ké rd és  a községi háztartások  
reform ja. mely h iv a tv a  van községeink a n y ag i h e ly ze té t re n ­
dezni és az. u j fe jlő d és  a la p ja i t  le ra k n i. J a v a s o lja .  lmgy a tö r ­
vény, ervezet beh a tó  m e g tá rg y a lá sá ra  <zakbiz«»tiság»»t kü ld jön  
ki a ko rm ány , m elynek  e lő a d ó jáu l Konc: J á n o s  d r. községi 
főjegyző, k é rjé k  fel. A Szövetség  —  lui az  idő  röv idsége  
nem g á to lja  —  a második község, kongresszust is összehívja  
ebben a kérdésben.

Berki Gyula programmja.
E zu tán  H trki ( ív n ia  o rszággyű lési képviselő , a Szövetség  

ügy vezető-igazgat ó ja  köszön te  meg az  e lh a n g zo tt üdvözlő 
s z a v a k a t  m ajd  e lő te r je sz te n e  n ag y sz a b ású  p rn g ram in já t.

—  A rra  tö rek szü n k , m ondo tta  több  k köz, hogy a 
m ezőgazdasági ko rm ányzat ,c \  é-.kenységét tá rs a d a lm i e szkö ­
zökkel a lá tám a ssz u k . A í ’a lu szövd  ség a k isgazdák , tö rpeb ir- 
, okosok és !öddm unkások szabad  é rd ek k ép v ise le te , am elynek  

célja  a falu gazdasági, ku lt urális. szociális é s  egészségügyi s zü k ­
ségleteinek felismerése  é t  , szükséglet, -k ink Iá,sadalm i utón 
való k ie lég ítés ,, Ezt a cél, szo lg á lja  azon in tézk ed ésü n k . hogy a 
Szövetség  keretéiben ingyenes gazdasági tanácsadó- ö> pa­
naszirodát á l l í to ttu n k  fel, hogy a fa lu s i élet b a ja iv a l közvetle ­
n ü l m eg ism erkedhessünk  és a hozzánk fo rdu ló  nép ügyes b a jo s  
d o lga it ed in tézhess  ük. A h iv a ta lo s  o k ta tá s im  k ívül tá rs a d a lm i 
eszközökkel tö re k szü n k  népünk évi,!,,,, színvonalának emclé
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Uj harang Magyarhoniorogon.
(Könyves Tóth lléla felvett le.)

sére. Különösen a léli időszakot használjuk m ajd fel a rra , hogy 
a nép és a  leventék, az ifjú  földmi vesnemzedék gazdasági ne­
velését a mai gazdasági viszonyoknak megfelelőleg vezessük. 
E téren nagy feladat v ár a  gazdatitkéiri intézm ényre, amely 
csakham ar a m agyar falusi életnek egyik legfontosabb gazda­
sági s z e n e  lesz. A hitel, termelési és értékesítési kérdések te rü ­
letén is segítségére kívánunk lenni a falvak népének. A föld- 
teherm entesitési törvény kapcsán módot é s  a lkalm at találunk 
a rra , hogy az egészséges és népies birtokpolitikát elősegítsük. 
Éppen ezért elkerülhetetlenül szükséges hogy u Szövetség kép­
viseletet nyerjen a földteherm entesitési akciót végző országos 
bizottságban. A jövő évben megrendezzük a  magyar fa lia k  
országos föld- és búza ünnepét, melyet megelőz egy országos 
gabonaverseny; ennek nyerteseit tün tetjük  ki a  fővárosban ren­
dezendő országos föld- és buzaiinnepen. Minta-kisgazda-porták 
létesítésével is foglalkozunk. Külön tanulm ány tárgyává tesszük 
a dunántúli egyke-kérdést és ennek a társadalm i utón, gazda­
sági eszközökkel való enyhítését a Szövetség egyik feladatának 
tekintjük. Nem kevésbé foglalkoztat bennünket a  mezőgazda­
sági m unkásság sorsa, ntert az a  felfogásunk, hogy országunk 
sokkal szegényebb, semhogy tisztán  közmunkák elrendelésével 
a mezőgazdasági munkanélküliséget folyam atosan le tud ja  küz­
deni. Ezt a  kérdést a  belső telepítés előkészítésével kívánjuk 
dűlőre ju tta tn i. A háziipar társadalmi propagáléisa, a termelési 
irányok és a külföldi piac szükséglet- inek ismertetése  is  bele­
tartozik munkánkba. A falusi erkölcsök gyarapításéit a dal, 
zene, népművészet és mozi révén kívánjuk elérni. Szükséges­
nek ta rtju k , hogy a mozi-cenzúrabizottságba a Szövetség is 
delegáljon egy tagot. A Szövetség m unkásságát várm egyénként 
és járásonként óhajtjuk  megszervezni, hogy a  lelkészi. jegyzői 
és tanítói kar közreműködésével hazánk jav á ra  eredményes és 
hasznos munkásságot fejtsünk ki.

A fővárosi piac ügye.
Ilerki Gyula osztatlan tetszéssel fogadott előterjesztése 

után Szabó  Sándor országgyűlési képviselő meleg szavakkal 
üdvözölte a nagyszabású program m ot és a választm ány részéről 
odaadó tám o g a tás t aján lo tt fel. Hasonló szellemben szólalt fel 
Dobos Gábor, aki ezenkívül még a rra  is felhívta a  figyelmet, 

hogy a községi háztartások reform iával foglalkozó bizottságba 
ne egy. hanem két előadót kérjenek fe l:  egyet a nagyközségek, 
egyet pedig a kisközségek érdekeinek védelmére, m ely érdekek 
nem mindenben azonosak.

Az igazgató-választmány ilyen értelemben hozott h a tá ­
rozatot.

Ezután Szekeres László dr. terjesztette elő fő titká ri jelen­
tését. Beszámolt arról, hogy az utolsó választmányi ülés napjá­
tól, február hó 24-től máig, hat u j fiókszövetség alakult. A

Szövetség tisztviselői számos járási tisz ti értekezleten  vettek 
részt. A Szövetség női osztálya jelentős m unkát végzett házi­
ipari tanfolyam ok  rendezésével. Ezenkívül tevékenyen m unkál­
kodott a  Szövetség a pestkörnyéki term elők ügyében  is. Szalk- 
szentmártoriban  és Szigetszenlm iklóson  m áris termelő-szövet­
kezetek alaku ltak  az egységes gyümölcs- és zöldségtermelés 
megteremtésére. A Szövetség állandóan sürgeti a fővárosi sérel­
mes piaci Vendeletek visszavonását. Ezirányu akció jának első 
eredménye ítud  .János kereskedelemügyi m iniszter állásfogla­
lása, ak i a  Szövetség á lláspon tjá t m agáévá te tte. Javaso lja , 
hogy a Szövetség küldjön k i sziikebb bizottságot, m ely a  piaci 
rendeletek módosítása ügyében eljárjon a főváros polgármeste­
réinél.

Schandl Károly jav as la tá ra  a választm ány úgy határozott, 
hogy az elnökség fog a  polgárm esterrel érintkezést k e re sn i; 
a választm ány képviselő-tagjai pedig a képviselőház költség- 
vetési v itá ja  soréin állást foglalnak a pestkörnyéki termelők 
érdekei m ellett.

Szekeres Bónis az újonnan létesülő termelő-szövetkezetek 
szám ára a Szövetség hathatós tám ogatását kérte, Tölgyes I s t­
ván pedig annak a  kívánságának ad o tt kifejezést, hogy a pol­

gárm estert felkereső küldöttséget a  pestkörnyéki term elők meg­
bízottjaival egészítsék ki.

Tiltakozás a Közgazdasági Egyetem megszün­
tetése ellen.

E zután  Baross Endre dr. te rjesz te tt elő jav asla to t a rra  
vonatkozólag, hogy « Faluszövetség erélyesen foglaljon állást 
a Közgazdasági Egyetem  m egszüntetésének, illetve részekre  
bontásának, továbbá a debreceni gazdasági akadém iának a 
debreceni egyetembe való beolvasztási terve ellen. Az egyetemi 
hallgatók a r ra  volnának hivatva, hogy m ajd a gazdasági ak a ­
dém iák tan ári k a rá t szolgáltassák. H a a gazdasági akadém iát 
megszüntetik, a homoki gazdái kodásnak tan ítása  teljesen elm é­
letivé válik az eddig kitünően bevált gyakorlati bftképstés 
helyett.

U tána Schandl K ároly dr. hangsúlyozta, hogy maga is 
állást foglal az egyetem  m egszüntetésének tervével szemben, 
mert közgazdasági nevelésünk egyik fontos és nélkülözhetetlen 
tényezőjét lá tja  az egyetemben, amely a m ai nehéz időkben 
fényesen teljesíte tte  a reá bízott feladatokat. A Közgazdasági 
Egyetemnek a  fővárosból való elvitele ellen szól az  is, hogy az 
összes kísérleti állomások — amelyek h ivatva vannak az  intéz­
mény működését alátám asztan i — a fővárosban vannak e l­
helyezve. Hasonlóképpen itt élnek a speciális gazdasági kérdé­
seket előadó szakférfiak  is. A Szövetség táborában  levő 
kisemberek sorsa a ttó l függ, hogy m ilyen m ezőgazda­
sági k u ltú rá t tudunk terem teni a jövőben. Ebből a 
szempontból nem  közömbös, hogy a legnagyobb mező- 
gazdasági kiképzés megfelel-e a célnak. M ár pedig e  k i­
képzés eredményességét és zavarta lanságát felborítaná a Köz­
gazdaság; Egyetem megszüntetése, illetőleg beolvasztása. A 
Szövetség nem helyeselheti a kultú ra , legkevésbé a mezőgazda- 
sági ku ltú ra  lebontását. Éppen ezért a többi gazdatársadalm i 
intézm ényhez hasonlóan állást foglal a terv ellen.

Kém eth  József és K rúdy  Ferenc országgyűlési képviselő 
uián a választm ány elhatározta , hogy a Szövetség állásfoglalá­
séinak kidolgozására bizottságot küld ki. A m em orandum ot 
Krúdy  Ferenc országgyűlési képviselő készíti el. Egyszersm ind a 
választm ány felhívja M ayer Ján o s l'öldmivelésügyi m iniszter f i­
gyelmét a rra , hogy a Közgazdasági Egyetem  szétosztásának  
térré ellen a fa lvak népének nevében tiltakozzék.

Az úrbéres vadászterületek jövedelme.
Végül Elósz István  felsőházi tag  az úrbéresek és zsellérek  

vadászbérleteiből befolyó összegek hovaforditását te tte  szóvá. 
Az 1883. évi törvény úgy rendelkezik, hogy ott, ahol a  vadász- 
területek nem alkotnak kétszáz holdnál nagyobb egységet, a 
területet a község adja k i és a befolyó jövedelm ei közigazgatási 
célokra ford ítják . Ez teljességgel Igazságtalan, m ert a  kétszáz 
holdnál nagyobb birtokegységek tulajdonosai a bérösszeggel 
szabadon rendelkeznek. De igazságtalan abból a szempontból 
is, hogy a kisem berek ilyen módon nagyobb arányban járulnak  
hozzá a közigazgatási költségekhez, m in t például a nagyobb 
birtokosok. Az egyenlő elbánás elve azt k ívánja, hogy a kisebb 
egységeknél sem a közigazgatási költségekre fo rd ítsák  a bér­
összeget, hanem vagy osszák szét a földtulajdonosok között, 
vagy apaállattartás, illetőleg más, hasonló célokra fordítsák.

B erki Gyula felvilágosítása u tán  a  választm ány e lh a tá ­
rozta, hogy a kérdést napirenden ta r tja . (m. e.)
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K á ro ly i S á n d o r g ró f H alálán ak  
H u sx o n ö lesslen á ö s évford u lója .

Negyedszázaddal ezelőtt, április hó 24-én jött a szo­
morú hir, a napsugaras tengerparti Mentone-ból, hogy 
Károlyi Sándor gróf, az ujabbkori, kisembert védő agrár- 
és szövetkezeti mozgalom lánglelkü, mindmáig felejthetet­
len apostola, meghalt. Hetvenöt éves korában fejezte be 
földi pályafutását, idegen országban, ahová azért utazott, 
hogy súlyos betegségére gyógyulást keressen, de úgy 
halt meg, mint egy győztes hadvezér, mert hiszen az ő

Károlyi Sándor gróf.

néhány esztendei áldásos munkássága nyomán megmoz­
dult a szunnyadni, tespedni kezdő magyar szántóföld, 
megmozdultak a szántóföldek birtokosai, a kis- és nagy­
gazdák s egy táborba tömörülve, követelték jogaik érvé­
nyesülését.

Károlyi Sándor gróf közéleti szereplése előtt olyan 
volt a magyar gazdatársadalom, mint a pásztorától meg­
fosztott, szertezüllött nyáj. A „legnagyobb magyar“-nak, 
Széchenyi István grófnak ideig-óráig sikerült egységet 
teremteni az ország lakosságának ma is 70 százalékát al­
kotó gazdák körében, de a legnagyobb magyarnak a köz­
élet színteréről való tragikus letűnése után újból idegen 
járom, idegen vezetés alá került a magyar földmivelők 
nagy serege. Semmi sem jellemezte jobban az akkori hely­
zetet, mint az, hogy évente 50—60 ezer, főleg kisbirtok 
cserélt kényszerárverés utján gazdát, amelyeknek 
régi tulajdonosai koldusbottal a kezükben, mentek uj ha­
zát keresni, főleg a tengerentúlra, ahol, mint a nagytőke 
rabszolgái, mint olcsó napszámosok tengették az életüket.

Ezt a pusztító folyamatot állította meg Károlyi Sán­
dor gróf, aki nagyvagyonu gazdag főur volt, aki élhetett 
volna gondtalan vidám életet, de ő mégis a nehezebbik 
reszt választotta és sziwel-lélekkel a kisemberek mellé 
állott, azoknak lett a vezére, útmutatója, az elcsüggedt, 
elernyedt magyaroknak talpraállitója.

Károlyi Sándor gróf az önsegély, a szervezkedés ha­
talmas erejét hozta el nyugatról, pusztulásnak induló nem­
zetének. Tudnunk kell ugyanis Károlyi Sándor grófról, 
hogy az 1848—49-iki szabadságharcot, mint az apja által 
felállított huszárezred hadnagya, vitézül végig harcolta. 
A szabadságharc leveretése után tehát, mint az üldözött

vadnak, neki is menekülnie kellett Magyarországról, úgy­
hogy csak az 1867-iki kiegyezés után, mikor a magyar 
nemzet kibékült a királyával, jöhetett vissza hazájába. A 
száműzetés e keserű évei alatt Károlyi Sándor gróf nem 
csüggedt el, hanem megtanult dolgozni, megtanult ta.- ’ré- 
koskodni. Megismerte a nyugaton is akkor ébredező nagy 
eszmeáramlatokat. Nyugaton ugyanis akkor már kezdett 
a szövetkezeti mozgalom ébredezni. Angliában a 17 ros- 
déli becsületes takács már megalapította az első fogyasz­
tási szövetkezetei, ami a magja volt Anglia mai hatalmas, 
nagy szövetkezeti hálózatának. Franciaországban is 
kezdtek alakulni az agrárszindikátusok, amiket magyarul 
földmiveU-szövetkezeteknek lehet nevezni. Ezek a szövet­
kezetek elégítik ki ma is önzetlen alapon a francia nemzet 
kisembereinek hiteligényeit és fogyasztási cikkekben való 
szükségletét.

Károlyi Sándor gróf ilyen szövetkezetekkel vette fel 
a harcot a magyar nép olcsóbb rétegeit kizsákmányoló 
uzsorás had ellen. Megteremtette előbb a hitelszövetke­
zeti, majd később a fogyasztási szövetkezeti hálózatot, 
amely midmáig legjobb gátnak bizonyult a kizsákmá­
nyoló törekvések piszkos áradata ellen. Ha a kisemberek 
százai becsületesen, önzetlenül szövetkeznek egymással, 
közös célra, az mindig nagyobb erőt jelent, mint egy-két 
kapzsi ember hatalma. Ez volt Károlyi Sándor gróf taní­
tása, ez egyúttal az ő szent hagyatéka, amit a magyar 
földmivelö népnek juttatott, amit negyedszázaddal halála 
után bizony érdemes volna kamatoztatni.

A magyar mezőgazdaság mai helyzete rendkívül hason­
lít ahhoz a vigasztalan állapothoz, ami Károlyi Sándor gróf 
korában volt. Magas kamat, tulalacsony terményárak jel­
lemzik leginkább ezt az állapotot és a mértéktelenül fel- 
burjánzott nyerészkedési vágy. Harminc-negyven évvel 
ezelőtt Károlyi Sándor gróf és kiváló, részint ma is élő, 
de nagyrészt már szintén sírban nyugvó munkatársai er- 
nyedetlen küzdelmének sikerült megváltoztatni a mező- 
gazdaság siralmas helyzetét. A világháború kitöréséig 
Károlyi Sándor gróf munkája eredményeként úgy ismer­
ték Magyarországot, mint a jólét országát, de csak azért, 
mert a szervezettség és a szövetkezés ereje mindenütt 
gátat vetett a kizsákmányoló törekvéseknek.

Károlyi Sándor grófnak, a nagy agrárszövetkezeti 
apostol elhunyténak negyedszázados évfordulójakor, ön­
ként felvetődik az a kérdés, nem keilene-e ezt a munkát 
újból kezdeni, vagyis inkább fokozottabb erővel folytatni?

Adjon erre a kérdésre választ a magyar gazdatársa­
dalom lelkiismerete és józan gondolkodása.

Cs. ö .

Sxabadalmaxott

H A ID E K K E R H U N G Á R IA
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,,/f K álvária stációit m ár m egjártuk",
r n o n d o íia  S c & a n d l K á r o ly  a  n a g y c e n k i  S z é c l)e n y i-ü n n e p s é g e n .

A „Falu" Országos Földmivesszövetség április hó 
11-én, szombaton és április hó 12-én, vasárnap, benső­
séges ünnep keretében áldozott Nagycenken a „legna­
gyobb magyar" halhatatlan emlékének.

A szép ünnepet április hó 11-én, délután a kultur- 
ház nagytermében rendezett falufejlesztési értekezlet 
vezette be, melyen resztvettek Schandl Károly dr. ny. 
államtitkár. Ostor József és Krisztián Imre országgyű­
lési képviselők, Ormándy János, a Felsődunántuli Mező- 
gazdasági Kamara igazgatója, Wanke Gusztáv, az OKH. 
elnöki osztályfőnöke, Antal István dr., a Szövetkezetek 
Szövetsége főtitkára. Tölgyes István dr., a Magyar Gaz­
daszövetség titkára, Losonczy Elemér, a gazdasági egye­
sület elnöke, Valkó László, a Széchenyi - Szövetség el­
nöke, Baseli Ferenc, a Német Népmüvelödési Egyesület 
főtitkára. Magyar Mihály volt községi bíró, Kirchknopf 
Mihály gazdasági tanácsos, Scholtz Ödön esperes, Ele­
kes Imre és Berzsenyi György gazdasági felügyelők, Ra- 
gats Gyula községi biró, Kerék Mihály dr. és Radnóti Ist­
ván, a Faluszövetség részéről és a soproni járás kitűnő 
gazdái közül számosán.

A kisgazda-dalárda énekszáma után Ostor József 
meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket, majd Konez 
János. Basch Ferenc és Ormándy János tartották meg 
nagyhatású előadásaikat.

Ezután Schandl Károly dr. emelkedett szólásra és 
hangsulj’ozta, hogy a falu népe tisztában van azzal, 
hogy a mai súlyos gazdasági válságnak nem Mayer Já­
nos és nem a kormány az oka. Az egész világ küzd a 
válsággal és nem Magyarországon legolcsóbb a gabona. 
Az orosz állapotok ismertetése után arra utalt, hogy 
nem fél az osztrák-német vámuniótól, reánk nézve igen 
előnyös, akár a Lajtánál, akár Passaunál omlanak le a 
vámsorompók. Bízik benne, hogy a magyar mezőgazda­
ság válságából most már csak kibontakozás lehet, a kál­
vária stációit már megjártuk és most már a fellendülés 
korszaka következik el. Végül azt hangsúlyozta, hálát 
kell adnunk a jó Istennek, hogy Bethlen István gróf sze­
mélyében adott történelmi vezetőt az országnak.

A hosszantartó taps lecsillapultával Östör József

A leányvárt hiteL/üvetkezet vezetősége.
A szövetkezet M ai’kó tú ré i  községi jegyző kezdem ényezésére 
a la k u lt 192ö-ben és azóta  szélien fe jlőd ik . K épünk a  vezetőség 
ta g ja it  ábrázolj,-). I lu sor balról jobbra: M ayer A dátn. Kink 
M átyás igazgtttősági ta g o k : -Marké tú ré i  igazgatóság i ta g  és 
k ö n y v e lő : S c b a ffe r Jó zse f e ln ö k : í i e r s tn e r  F e r e n c  p é n z tá r o s :  
Perget- Ján o s , p a r t i  Jó zse f igazgatóság i tagok. —  Átló sor: 
Sehniidr Jó zse f igazgatósági ta g ;  M olier F e renc , K n ieb e itze r 

.Mátyás, E lfé r t  T a m á s  fe lü lv izsgáló  b iz o ttság i tagok.

kérte Schandl Károlyt, hogy legyen továbbra is a falu­
nak olyan bátor szószólója, mint eddig volt. A díszgyü- 
lés táviratilag üdvözölte Mayer János földmivelésügyi 
minisztert.

A gyűlés után sikerült vetitett-képes előadást tartott 
Radnóti István, a Faluszövetség titkára.

Másnap, vasárnap, reggel 6 órakor a nagycenki le­
venték zenekara járta végig a község utcáit. Kilenc óra­
kor a kulturház előtt rövid üdvözlés volt, majd Schandl 
Károly vezetésével bizottság indult a gazdaközönség ud­
varainak megtekintésére. Tisztaság és beosztás, trágya­
kezelés, gyümölcsfák ápolása, gazdasági gépek gondo- 
zottsága, állatok minősége, vetőmagkészlet minősége, 
tejhigiéna és a lakás tisztasága voltak a birálat főbb 
tárgyai. A megejtett pontozás alapján az első dijat — a 
Faluszövetség oklevelét és a Nagycenki Cukorgyár cu­
koradományát — Ragats Gyula nagycenki községi biró 
nyerte el. A második dijat Köö Lajos kapta, a harmadikat 
Kiss Ferenc nagycenki és Ragats Lajos kiscenki gazdák 
nyerték el, míg a negyedik dijat Magyar Mihálynak és 
Fekete Antalnénak ítélte oda a bizottság.

>1 S z é c ö e n y i-iin n e p
Délelőtt 11 órakor kezdődött meg az ünnepély a Szé­

chenyi - szobor előtt. A levente - zenekar Hiszekegy-je 
után Östör József képviselő mondott nagyhatású ünnepi 
(beszédet.

— Megcsonkitottságunkból, elesettségünkböl — 
mondotta — csak úgy tápászkodhatunk fel, ha társa­
dalmi és felekezeti ellentéteket félretéve, a hazaszeretet­
ben vállvetve Széchenyi István tanításait követjük.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Krisztián 
Imre képviselő lépett a szobor talapzatára.

— A gyűlölet és durva igazságtalanság jegyében 
született trianoni Magyarország felvidékéről. Heves vár­
megyéből jöttem ide, — mondotta többek közt — hogy 
mint a falusi nép egyszerű gyermeke, lerójjam a kegye­
let háláját a „legnagyobb magyar" sírjánál, akinek taní­
tásait 'bizonyítom itt, mert hiszen Széchenyi István esz­
méinek köszönhető, hogy én, az egyszerű jobbágyivadék, 
tagja lehetek a törvényhozás házának.

A mintegy másfélezernyi ünneplő közönség meleg 
tapsa fogadta a felszólalást, majd Schandl Károly ny. ál­
lamtitkár ünnepi beszéde következett.

— A „legnagyobb magyar" még életének utolsó ki- 
lohbanásaiban is a falu népére gondolt, akinek sirhant- 
ját ma a Faluszövetség és az egyszerű kisgazdasorból 
származó földmivelésügyi miniszter ur megbízásából 
harmadfélezer közönség nevében koszoruzom meg.

— A kilencszázas évek elején mintegy kétszáz fia­
talember határozta el, hogy Széchenyi szellemében fog­
nak dolgozni és ma ezek soraiból mint meglett férfiak 
jöttünk ide, hogy hódoljunk Széchenyi emlékének, amely­
nek kultusza ma már az egész országban elterjedt.

Ezután emelkedett szavakban ismertette Széchenyi 
nagy alkotásait és rámutatott arra, hogy az 1848-as esz­
méket Széchenyi már sokkal korábban hirdette.

-— A jó Isten áldja meg azokat, — fejezte be a szó­
nok beszédét — akik elzarándokoltak Széchenyi István 
sírjához, a jó Isten áldja meg az egész magyar nemzetet.

Az ünnepség lezajlása után az ünneplő közönség 
kivonult a temetőbe, ahol Schandl Károly kegyeletes 
szavak kíséretében helyezte el a földmivelésügyi minisz­
térium, Krisztián Imre pedig a Faluszövetség koszorúját 
Széchenyi István sírjára, majd elhelyezték koszorúikat 
a többi kiküldöttek is.

Ezután a kulturház dísztermében ünnepi ebéd volt,
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melyen vitéz Simon Elemér főispán a Kormányzó Urra ürí­
tette poharát, Horváth Péter főjegyző pedig Bethlen 
István gróf miniszterelnökre és Mayer János földmive- 
lésügyi miniszterre mondott nagyhatású felköszöntőt.

Utána a közönség kívánságára Schandl Károly szó­
lalt fel és arra intett, 'hogy négy vezére volt a falusi nép­
nek. akiket a szivük ölt meg. Pruhászka Ottokárt, nagy­
atádi Szabó Istvánt, Rubinek Gyulát és Vass Józsefet 
egyaránt a nagy, meleg érző szive ölte meg. Egyetlen 
ilyen vezérünk él még, Bethlen István gróf miniszter- 
ilniik, aki sziszifuszi munkát végez a magyarság talpru- 
álli tilsáért. A jó Istenhez kell imádkoznunk, hogy Beth­

len István grófot, aki nem pártvezér, hanem az egyete­
mes magyarság vezére, sokáig éltesse.

Ezután Petheö Kálmán dr. miniszteri osztálytaná­
csos a kereskedelmi miniszter üdvözletét tolmácsolta, 
majd Spiegel Sziegfrid a soproni kereskedelmi és ipar­
kamara együttérzését tolmácsolta. Valkó László dr., a 
Széchenyi Szövetség elnöke és Krisztián Imre ország­
gyűlési képviselő felszólalása után Östör Jőzst-f képvi­
selő záróbeszéde következett. Délután három órakor 
nagy leventeünnep volt és ezzel végeiért a Faluszövet­
ség kétnapos, gazdag programmu és kitünően sikerült or­
szágos Széchenyi-ünnepe.

Mii rem élh etü n k a londoni b u sa k o n feren ciá ió l ?
P r ó n a y  á l l a m t i t k á r  n a g y je le n tő s é g ű  n y i l a t k o z a t a .

Mim je le m e ttiik . közvetlenü l a  h ú svéti ünnepek e iö .i ért 
\ IMmálnin az  a na;xyfontosságú buzako tife reneia . am elyen 

z :iu rá n tIh u n o k a t legközelebbről é r in tő  kérdésekben  je le n tő s  
liitá rnza  t<»kat hozlak . A m a g y a r ko rm án y  képviselet élten 
l{<in>l!/i <ívnia  g ró f k ü lü g y m in isz te r és  Prömi]/ G yörgy báréi 
-iidniivelésiigyi á l la m ti tk á r  v e tte k  részt a róm ai kon ferenc ián .

1’iönait (íyörgy  b á ró  h azaé rk ezése  m á n  a konferencia  
m unkájáró l, va lam in t a búza k érdés v á rh a tó  m ego ldásáró l az 

ióiihi n y ila tk o z a to t te t te :

Megítélésem szerint a római konferenciának az 
eddigi konferenciák által elért eredményekhez képest na­
gyobb sikere volt. Eddig ugyanis főleg elvi kérdésről tár­
gyaltak, most azonban remény van arra. hogy a mezőgaz­
daságra nézve fontos problémák egy részénél a gyakorlati 
megvalósítás útjára lépjenek az érdekelt államok. A gya­
korlati megvalósítást célozza a római konferencia ered­
ményeképpen Londonban május 18-ra összehívott ta­
nácskozás, amelyen részt vesznek a buzakivitelben érde­
kelt összes államok, vagyis a tengerentúli és európai buza- 
■ xportáló országok képviselői, hogy a mostanság felsza­
porodott búzakészletek, valamint a jövő évi buzafelesle- 
gek értékesítésénél összemüködjenek és ebből a célból 
egységes értékesítési tervet dolgozzanak ki.

Külön meghívást fognak kapni az Egyesült-Álla­
mok is és igy Londonban a világ összes búzát exportáló 
államai képviselve lesznek. Ez még eddig soha sem tör­
tént meg.

Hogy a londoni konferencia milyen eredménnyel 
fog végződni, előre megállapítani nem lehet. De az bizo­
nyos, hogy az összes államokban megvan a készség abban 
az irányban, hogy e téren valami komoly lépést tegyenek. 
Szükséges ez, mert a búza árának szerfölött alacsony volta 
következtében éppen olyan krízisben van a tengerentúli 
országok mezőgazdasága, mint az európai államoké. Kö­
zös érdek tehát, hogy a búzaárak megfelelő kialakulása 
szempontjából valami történjék.

A londoni értekezlet abból a szempontból lesz fon­
tos, hogy eddig a tengerentúli államok és az európai bn- 
’iixportáló államok az értékesítés kérdésében még soha 
ózvetlen tárgyalásokat nem folytattak. Római felszólalá­

somban egyébként kifejtettem, hogy a búzaárak kialakí­
tása világprobléma, amelyet csakis a tengerentúli álla­
mokkal folytatandó tárgyalások révén lehet megoldani. 
A világ évi búzatermése 230 millió métermázsát tesz ki. 
amelyből a tengerentúli államok mintegy 180- 190 millió 
métermázsát exportálnak, a dunai államok 15 20 mil­
liót, az orosz szovjet pedig legutóbb 25 millió métermá­
zsát exportált. Nyilvánvaló tehát, hogy a búza árkiala­
kulása szempontjából a legfontosabb tényezőknek a ten­
gerentúli államok tekinthetők.

— Ha a londoni konferencia nagy, teljes eredmény­
ivel végződik és ezzel a búza ára olyan nívóra emelke­
dik, amely a gazdaérdekeknek megfelel, akkor minden 
más intézkedés, igy a boletta is, feleslegessé válik. Sőt, 
ennek előnye lenne az is, hogy azok az államok, amelyek

a mezőgazdaságuk védelme révén nagyon magas buzavá- 
mokat léptettek életbe, mint például Németország, ahol 
25 aranymárka a vám, minden valószínűség szerint kény­
telenek lesznek a búzává mókát csökkenteni.

— Ha azonban a londoni konferencia nem tudja mun­
káját az első ülésen befejezni, akkor nézetem szerint. 
yiagyarorszagon a búzaár kialakulása szempontúiból m íg  
bizonyos intézkedések/ e lesz szükség. Hogy milyen mér­
tékűek legyenek -zek az intézkedések és milyen kereten 
belül történjenek, azt egyelőre a londoni konferencia ered­
ményétől kell függővé tenni. Ha azonban a londoni érte­
kezlet kellő időben megfelelő eredményt nem tudna el­
érni, akkor természetesen nálunk bizonyos belső intézke­
déseket kell tenni a búzaárak megfelelő kialakítása szem­
pontjából.

— A múlt évből már ismeretes a boletta és az állami 
felvásárlás, az intervenció. Ezeken kívül más megoldási 
lehetőségek is vannak. Fontos azonban, hogy minden szük­
séges intézkedés kellő időben történjék és mindenesetre 
késedelem nélkül meg is fogjuk tenni ezeket az mL zkeib- 
seket, ha azoknak szüksége felmerül.

— II.i nézzük a világgazdasági helyzetet és az arra

Ha Ön nem  Sél a z  ig a z sá g tó l,
a k k o r  jó so lta sso n  v e le m .

A történelem legrégibb tudománya a csillagászat, 
amelynek segítségével az Ön életéből, múltjából, jövőjé- 
ből sok tény állapítható meg. Pénzügyi lehetőségek és 
egyéb bizalmas körülmények tárhatók fel a csillagászat 
nagy tudománya által. Megállapíthatók az Ön kilátásai 
a házasságban, megállapíthatók
barátai és ellenségei terveinek és 
vállalkozásainak eredményei, örök­
ségek és sok más fontos kérdés 
oldható meg.

Jósoltasson velem feltünéstkeltő 
tényeket, amelyek tudatában az Ön 
egész életfolyása megváltozik és 
eredményt, szerencsét, előrehala­
dást biztosit kétségbeesés és sze­
rencsétlenség helyett, amelyek most
Ön elé tornyosulnak. Az Ön csillagászati értelmezését 
részletesen és egyszerű nyelven, értelmes formában kapja 
meg két teljes oldalon. Adja meg feltétlenül születési idő­
pontját névvel ás címmel, értelmes és sajátkezű Írással. 
Ha akarja, ugv mellékelhet 50 fillért bélyegben fnem vert 
pénzben) a portó és irásköltségek fedezésére. Címezze 1 - 
veiét a következőképpen: Professor Roxroy, Dept. 1010. 
Emmastraat 42, Den Haag (Holland). Professzor Roxroy 
nem érti a magyar nyelvet, ezért sajnálatára csak német, 
francia vagy angol nyelvű válaszokat küldhet. Levelére 
40 fillér bélyeg ragasztandó.



8 V A S Á R N A P 1931. április 19.

vonatkozó statisztikát, láthatjuk, hogy a búzaár megfe­
lelő kialakítása nem lehetetlen probléma. A világ évi bú­
zatermése nagyjából 1300 millió métermázsa. Ebből az 
exportállamok mintegy 700 millió métermázsát termel­
nek és az exportfelesleg mintegy 250 millió.  ̂A bevitelre 
szoruló államok importszükséglete 230 millió méterma- 
zsa. Az exportfelesleg tehát csak 10 százalékkal haladja 
meg az importszükségletet. Ez az oka annak, hogy a vi- 
lágkészlet három év alatt 114 millió métermázsára emel­
kedett. Tekintettel arra, hogy a normális világkészlet 
csak 40—50 millió, most mintegy 60—70 millió mázsa 
a normálison felüli búzakészlet és egyrészt ennek a több­
letnek az értékesítéséről, másrészt pedig az évenkénti 
mintegy 20 millió métermázsa exportfelesleg értékesíté­
séről kell Londonban megfelelő tervet kidolgozni.

— A magyar földmivelésügyi kormány tudatában 
van annak, hogy milyen fontos, a magyar mezőgazdaság 
virágzására kiható kérdések kerülnek a londoni konferen­
cián megvitatásra és éppen ezért késedelem nélkül fogja 
elkészíteni azokat a javaslatokat, amelyek Londonban a 
magyar mezőgazdaság javára értékesíthetők lesznek.

MI HÍR A POLITIKÁBAN?
A költségvetés bizottsági tárgyalása.

A képviselőház teljes ülésének szünete a la t t  a  pénzűaili 
bizottság m egkezdette az 1931— 32. évi költségvetés tárgyalását.

Elsőnek a kereskedelmi tá r ra  és a  hozzátartozó üzenlek költ­
ségvetése kerü lt sorra. Görgey István  ism ertette a költségvetést. 
Az útépítéssel kapcsolatban u ta lt a rra . hogy eddig ezericétjcráí 
kilom éter u ta t ép íttetett. Összefügg ezzel a hídépítési prograwm  
is. A közeljövőben elkészül a balsakenézlöi h id ; a  két budapesti 
hid megépítése is a megvalósulás állapotában van. A budapesti 
vám m entes kikötő  forgalm a várakozáson felül bevált. A múlt 
esztendőben két és fé,m illiárd mázsa forgalm at ért el. Csepe­
len  egy nagy rádióállom ás készül és az ország néhány pont­
ján egy-egy kisebb. Ezzel elérjük , hogy olcsó, úgynevezett de­
tektoros készü'.ékkel m indenütt ha llhatják a budapesti Stúdió  
miisorát. Az állam vasutak  á lta l adott fuvarkedvezménvek éri 
49 millié/ pengő bevételcsökkenést jelentenek.

A v ita  során Szabó Sándor a  háziipar fejlesztésére na­
gyobb tám ogatást kért. —  Temesvárit Im re  örömmel lá tja , hogy 
a kereskedelmi m iniszter törvényjavaslattal kívánja  n kozmun- 
kaváltsdg terheit csökkenteni. —  Schandl K ároly , elism erését 
fejezte ki a  m agyar rádió működése irán t. A ném et-osztrák 
vámunió tervét, m int kedvező eseményt tekinti. A m agyar me­
zőgazdaság mindenképpen hasznát lá tja , a terv  m egvalósulá­
sának. — Szabó Iván a bekötő u tak  építését sürgeti.

Und János kereskedelmi m iniszter szerin t a korm ány a 
ném et-osztrák vámunióval kapcsolatban minden eshetőségre eb 
készül. A kormány m ásik feladata, hogyan bontakozzunk az 
aaréirrálságbéd. E rre  nézve külpolitikai tárgyalások , vannak 
folyam atban. Az ipartestü letek  reform iáról szóló törvényterve­
zet elkészü lt A közműn kaváltsdgtörrénynek hármas célja van. 
I . A közm unkaváltságot mérsékelni, különösen a kisemberek­
nél. 2. Az ntépitési programmot tám ogatni. 3. Azok hozzájáru­
lásának  biztosítása, ak ik  legelsősorban igénybeveszik az u tat. 
Az állam vasutaknál 24 milliós beruházás van folyam atban. 
Foglalkoznak a kukoricaszárból. nádból és szalmából való pa­
pírgyártás kérdésével, hiszen évente 45 millió pengőre rúg ha­
zánk papirbchozatala. A petróleumkérdésben olyan megegyezi-sl

Í  Magyar ember
m agyar cég tő l vásáro l 1MB

m i n d e n  h a n g s z e r t ,
m elyet a  legfinom abb m inőségben é s  lego lcsóbb  árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
h a n g s z e r t e l e p e  s z á l l í t .

Budapest, VI./29. Király-utca 58.
Kérje m ost m egjelen t nj árjegyzékem et.

keres, hogy az érdekeltség megokolt árakat állapítson meg.
A bizottság a kereskedelm i tárca és az üzem ek költségve­

tését elfogadta.
Az igazságügyi tárca költségvetését ö r f f y  Im re  előadó is­

m ertette. A vita végeztével Z sitvay  T ibor igazságügym iniszter 
u ta lt a rra , hogy a sajtótörvény reform ja u tán  hajlandó a rra . 
hogy az esküdtszék intézm ényét pótló valamilyen ú jabb b írás­
kodási rendszert bevezessen. Nem lá t a  közel jövőben lehető­
séget arra , hogy a külföldre szökött kom m unistákat és nem- 
zetgyalázókat haza bocsássák. A z uzsoratörvény revíziójának  
kérdése elsősorban gazdasági és pénzügyi politikai kérdés, ha 
az időpont bekövetkezik, a m inisztérium ot felkészülten  fogja 
találni. A hitbizom ányi reform ma nem időszerű, mert. nem  
szabad a fö ldkinála to t fokozni. Előkészületben van a  földbirtok- 
rendező bíróság m egszüntetéséről szóló törvényjavaslat.

A bizottság az igazságügyi tárca költségvetését elfogadta.
A népjóléti és munkaügyi minisztérium költségvetését Túri 

Béla előadó ismertette. A költségvetés a  tavaly ival szemben 
1,280.000 pen gővel k isebb.

A vita során Tem esráry  Im re a kisjövedelm ű hadikölcsön- 
károsultak  panaszát te tte  szóvá. Irá d y  Béla felhívta a minisz­
te r  figyelmét az  egyke  rohamos terjedésére. F arkas  Elem ér 
azt kérte, hogy a vidéki tüdővészes rokkantaknak biztosítsanak  
helyet a fővárosi kórházakban. Szabó István  a törpebirtokosok 
részére ingyenes gyógykezelést és gyógyszerellátást sürgetett. 
Szabó Sándor a vidék  jó ivóvízzel való ellátását kívánta. 
Schandl K ároly a nyom orenyhitö akciónak egységes m egszer­
vezését tartja  szükségesnek. A rra  kérte  a m inisztert, hasson 
oda, hogy azok a vidékek részesüljenek inségmunkában, ahol a 
gazdasági válság különösen érezteti hatását.

E m sz t  Sándor népjóléti m iniszter válaszában hangsúlyozta, 
hogy tárcá ján ak  három  nagy pillére v a n : az egészségügy, a 
nyom orenyhités és a m unkásügyek. Foglalkozik az uj kórház- 
törvénnyel. továbbá a rokkanttörvény  m egalkotásával is. E l­
ismeri, hogy a rokkant kérdésijén egyes helyeken túlságos szigo­
rúsággal, máshol túlságosan jó indu latta l já r ta k  el. E zeknek a 
hibáknak a kiküszöbölésére a központnak bizonyos szabályokat 
kellett fe lá llítani és azok szerint eljárni. Szaporítani k ívánja 
a  hadiotthonok szám át is. A lakosságnak jó ivóvízzel való el­
lá tásá t elsőrangú egészségügyi érdeknek ta r tja .

A m iniszter felszólalása u tán  a népjóléti és m unkaügyi 
tárca költségvetését a bizottság elfogadta.

Elkészült a földteherrendezési törvény 
végrehajtási utasítása.

A földteherrendezési törvény gyakorlati alkalm azása érde­
kében szükséges intézkedések gyors ütemben követik egymást. 
Alig tárgyalta  le a javaslato t a parlam ent, a pénzügy’minisz­
térium  nyomban elkészítette a törvény végrehajtási u ta s ítá sá ­
nak tervét. Wekerle. pénzügym iniszter a tervezetet áp rilis  hó 
9-én délelőtt nagy ankét keretében ism ertette  az érdekeltek 
előtt. Az ankéten résztvettek a  földbirtokreform  pénzügyi le­
bonyolítására alaku lt szövetkezet, a pénzügyi szindikátus. a 
M agyar Földhitelintézet, a K isbirtokosok Földhitelintézete, az 
OKH. a TÉBE. az A ltru ista Bank. a Kereskedelmi és Ip a r­
kam ara. az OMGE. az OMKE, a G yáriparosok Országos Szö­
vetsége. a földmivelésügyi és más társm inisztérium ok kép­
viselői.

Az értekezleten részletesen m egtárgyalták  a végrehajtási 
u tas ítás  Intézkedéseit, amelyek a törvény gyakorlati keresztül­
vitelére vonatkoznak. A végrehajtási u ta s ítá s t néhány napon 
belül kiadja a pénzügym iniszter és ezzel kezdetét veszi az 
egész ország területén a földteherm entesitési akció.

Április hó 19-én választ Karcag.
A karcagi választókerületben április 19-érc tű zték  k i a válasz­

tást. A legnagyobb valószínűség szerin t a h ivatalos jelöltet, 
vitéz Kenyeres .Jánost egyhangúlag vá lasztják  meg a karcagi 
kerület képviselőjének.

Baltazár református püspök nyilatkozata.
Az utóbbi időben a T iszántúlon olyan h írek terjed tek  el, 

hogy B altazár  Dezső dr.. refo rm átus püspök az álta lános kép­
viselőválasztások során vagy Hajdúböszörm ényben, vagy K a r­
cagon föllép jelöltként. B a ltazár püspök kijelentette, hogy az 
em lített két választókerületből hozzá érkezett kérések elől ki 
kellett térnie. A továbbiak során B a ltazár püspök kijelentette, 
hogy az egyetlen alkotó, egyetem esen átfogó gyakorla ti politi­
kának Bethlen István  grófét ta rtja  és úgy a  hajdúböszörményi, 
m int a karcagi választókerületnek is azt ajánlotta, hogy olyan  
képviselőt válasszanak, aki Bethlen István  gróf politikáiéit tá ­
mogatja és kellő súlya van ahhoz, hogy a kerület jogos igényeit 
a kormánynál sikerrel képviselhesse.



1931. április 19. V A S Á R N A P 9

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
A német-osztrák vámunió.

A német-osztrák vámunió terve nyomán megbolyga­
tott európai helyzet lassan-lassan tisztulni kezd. Hova­
tovább világossá válik, hogy mely államok vannak a t°rv 
ellen, melyek mellette és melyek őrzik meg semlegességü­
ket. A terv makacs ellenzői természetesen a franciák és 
hangos csatlósaik: a csehek. Ezzel szemben az angoiok a 
tervet lényegében nem kifogásolják; az olaszok hasonló 
álláspontra helyezkednek és a görögök sem hajlandók csat­
lakozni a vámunió ellenzőinek sorába. Felmerült az a hir 
is, hogy a német-osztrák vámunió ellensúlyozására Cseh­
ország és Lengyelország, a középeurópai és balkán-államok 
bevonásával, ellenuniót tervez. Ennek az ellenuniónak 
megalakulása azonban nem sok sikerrel kecsegtet. A kö­
zépeurópai országok közül Ausztriára és Magyarországra, 
természetesen nem számíthatnak. Románia és Jugoszlávia 
csatlakozása kétes. Albániáról, mivel olasz befolyás alatt 
áll, szó sem lehet. Bulgária sem hull a karjaikba. A helyzet 
az ellenunió szempontjából tehát, nem valami rózsás.

Ami már most az újabb híreket illeti, nagyfontos- 
ságu az az esemény, hogy MacDonald, angol miniszter- 
elnök bizalmas baráti tanácskozásra hívta meg Brüning 
dr. német birodalmi kancellárt, Curtius dr. német biro­
dalmi külügyminisztert, Briand francia külügyminisztert, 
Mussolini olasz miniszterelnököt és Grandi olasz külügy­
minisztert Angliába, Chequers városában fekvő nyaraló­
jába, hogy megbeszéljék a német-osztrák vámunió kérdé­
sét. A meghívást a németek elfogadták és örömmel üdvö­
zölték; az olaszok valószínűleg elfogadják, a franciák

azonban egyelőre elutasító álláspontra helyezkedtek A 
megbeszélés ideje május hó vége lesz, a Népszövetség 
genfi tanácskozásának megkezdése előtt néhány nappal.

Curtius német külügyminiszter egy nyilatkozatában 
kijelentette, hogy végtelenül örülne, ha az unió Francia- 
ország belépésével is bővülne.

A román kormány lemondása.
Mironescu román miniszterelnök az elmúlt héten be­

nyújtotta a kormány lemondását a királynak. A lemon­
dás oka egyfelől az ország pénzügyi helyzetének zilált­
sága, továbbá a botrányos szesz-adó visszaélések, más­
felől a politikai pártok villongása. A király Titulescu 
londoni román követet bízta meg uj kormány alakításával. 
Titulescu nyomban hazautazott és megkezdette tárgya­
lásait. Célja az, hogy megalakítsa a nemzeti egyesülés 
kormányát. A politikai pártok vezérei azonban nem túl­
ságosan lelkesednek a koncentrációs kormány megvaló­
sulásáért.

Forradalmi mozgolódás Portugáliában.
Portugáliában több helyütt katonai felkelő mozgal­

mak veszélyeztetik az ország nyugalmát. A kormány le­
tartóztatásba helyezett több tisztet és több volt minisztert. 
A kormány el van tökélve a rendzavaró mozgalmak elfoj­
tására. A hadsereg azonnal és lelkesen eleget tett a kor­
mánynak a rendfenntartásra vonatkozó felhívásnak. Az 
ország minden részéből érkező jelentések azt bizonyítják, 
hogy az egész ország megvetéssel és undorral fordul el a 
forradalmárok nemzetellenes munkájától

Érdekes, hogy 1907 óta, amikor Mánuel királyt szám­
űzték és az ország köztársaság lett, ez a huszonkettedik 
forradalmi kísérlet.

TAVASSZAL 
FELÁZO TT  
PUHA FÖLDEKEN

C S A K

T  R A C T  O R

KÉPES DOLGOZNI

GONDOSKODOTT MÁR 
MEGFELELŐ SZERSZÁMRÓL?

Minden szakszerű felvilágosítást készséggel m egadunk:

STEYR MÜVEK RT. BUDAPEST, VI., L eh e l-u tca  25 . h
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M E Z Ő G A Z D A S Á G
ROVATVEZETŐ: SCHANDLJÓZSEF DR,
A z  o k s z e r ű  le g e lte té s  szabályai*)

A legelőt nem elég csak trágyázni és ápolni, azt legel­
tetni is okszerűen kell.

Elsősorban azzal a régi rossz szokással kell fel­
hagyni. hogy teljesen tervszerütlenül legeltessünk, hogy 
a jószág beosztás és korlátozás nélkül folyton az egész 
legelőt járja. Ez nagy poesékolás! Az állatok a legelőt 
csak félig-meddig legelik le, nagyobb részét összetipor­
ják, a megmaradt gyep elvénül. s az már nem kel! a 
jószágnak.

A legelőt mindig szakosan kell legeltetni. Ebből a 
télből az állatok száma és a legelő nagysága szerint 
felosztjuk azt 4—6, vagy több szakaszra. A szakaszokat 
élőfákkal, kerítéssé! vagy más alkalmas módon kijelöl­
jük. Amíg az állatok egy-egy szakaszt le nem legeltek 
és amíg a következő szakasz gyepje meg nem erősödött 
annyira, hogy legeltetésre érdemes, addig az állatokat 
oda nem engedjük. Egy-egy szakasz gyepje rendesen 
—4 hét alatt fejlődik annyira, hogy újra legeltethető. 

A legkésőbb legeltetésre kerülő szakaszok a tavasz vége 
felé rendszerint egyszer meg is kaszálhatok, a nyári 
aszály idejére szükségtakarmány gyűjtése céljából.

A szakaszos legeltetésnél a fektetéssel való trágyá­
zás is jól megoldható. Ha nagy a legelő, ajánlatos a 
szakaszok helyét és a csordaitatókat úgy elrendezni, 
hogy a legelésző állatok az itatóhoz már lelegelt terü­
leten mehessenek, szóval még legeletlen részen ne tip- 
ródjanak. Közben pedig a lelegelt részen fokozatosan 
előbbre és előbbre legeltetünk és ilymódon trágyázzuk 
be a legelőt.

A legeltetést tavasszal akkor kezdjük meg, ha a 
gyep talaja kellőleg megszikkadt, azon már nem gyúró­
dunk, továbbá a gyep növekedése annyira megindult, 
hogy az állat talál már elegendő legelni valót. A legel­
tetés megkezdésének időpontja nagyban függ tehát a 
kitavaszodástól, ezért nagyon helytelen azt a kalen­
dáriumhoz kötni, vagyis évről-évre állandóan a legelte­
tést ugyanazon a napon, tekintet nélkül a gyep fejlett­
ségére, megkezdeni. Különösen fontos, hogy legeltetés­
kor a talaj egészen felszikkadt legyen, nehogy a lágy- 
talaju legelőt az állatok tiprásukkal tönkretegyék. Ezért 
nagy esők után se legeltessünk a talaj felszikkadásáig. 
De ha az állatok állandóan a legelőn vannak és nagyobb 
esők után a talaj kellő felszikkadásáig nem várhatnék, 
a szárazabb helyeken széteresztett csordával legeltes­
sünk, hogy az állatok a lágy legelőt minél kevésbé ti­
porják össze.

Ősszel nagyon soká ne legeltessünk. Egynéhány 
héttel előbb, mint az illető vidéken a fagyok beálltára 
számítani lehet, hagyjuk abba a legeltetést. Ha ugyanis 
a gyep tövig ierágva megy a télbe, a fagytól sokat szen­
vedhet és tavasszal későbben, valamint gyengébben 
hajthat ki. Késő őszig marhával, télen át birkával jára­
tott legelőt hiába akarunk feljavítani! Az rövidesen 
újra leromlik. A legelőnek is szüksége van téli pihenőre!

*1 K özlem ény S un tny i J á n o s  és V ülux Ö dön : „Retek  r« 
leíjflűk termijképesxéiiének fokozáxti" <-iinii köuvvőliől.

I
Kí jár m a már ősz  fejjel?

Zu Okvetlen próbálja meg! 5 - 6  nap alatt

O S 7  H A lA N A K  bajuszának, szakállá- U J Z .  1 M IK  nak Vjsszaadja ere­
deti természetes I R T C H  k eleti hajifiitó rege- 
s z ín é t ,  ha az f f l D I O  nerátort h a szn á lja !  
Nem lesték , nem  ártalm as. Egy üveggel 1.20,1.60 P . 
Postai csomagokat utánvét mellett a z o n n a l küldünk.

F őrak tár: VELLNER H erkules Drogéria,
KAI.In-tér i .  u . T . l . l o n  i A«t, 847— 80.

^ Ip rö ^J ó ía n ác so Jk^
\  gyümölcsösben legkésőbb most u törvény e lö irá sn  szerin t 

szedjük  le a lie rnyöfészkeket. a s z á ra z  lom bot, a z  ö sszeszárad t 
gy iim ölcsm um iákát és ezeket lehetőleg m ég a  helyszínén  égessük 
el. l'g y an e x a k  égessük el a fák  fe lcserepesedet t  kérgérő l le­
k a p a rh a tó  kéreg tö rm elékei, zuzm ót, m o h á t is. T ovábbá , m in t 
ezt ism ételten  ir tu k . fű részeljü k  le a  fák  szá ra z , beteg  ágait, 
de agy, liogy a fa á g  egészséges részéitől is egy a ra sz n y i rész  le 
jö jjö n . Az igy e lőá llo tt sebeket é les  késsel v á g ju k  s im á ra  és 
ken jük  be egy ó ra  hosszáig  főzött k á trá n n y a l,  vagy  o jtóv iasz- 
szal. Különösen fontos a fák sebeinek bekenése az a lm a fá k n á l 
a vérte tii fe rtőzés m ia tt. Most kell k ivágni a  fá k  k o ro n á já t 
sű rítő , befelé növő. egym ást keresztező  ág ak a t is. K ivéte lt ke ­
ltez a d ió fa , am elyen tíz ág ak  nyesését csak  jú liu s  bő  e le jén  
szabad  végezni. A m egfelelően szellös. r i tk á s  á g a z n ia  koronába 
be ju tó  nap fény  és levegő a rügyek  s a gyüm iiles fe jlődését b iz­
to s ítjá k . m ásrész t a gom ba- é- ro v a rk á rte v ő k  e lsz a p o ro d á sá t 
m egnebez.ilik. M iután  inaiig ti fák  gyökérzetének  is van  szükség  
levegőre, a fá k  a ljá i  fel kell ásn i és  a z t e g ész  éven á t porlia- 
nyösan kell ta r ta n i.  A fák  közi köztes növény g y an án t estik 
sekélyen  gyökerező katn ísnövényeket te rm esszünk . I* ii. lobért*, 
lucerna  k á ro s  a fá k ra .

A melegágyak készítésénél ügyeljünk  a r r a .  hogy azokba 
m indig  e s t ik  friss , a j  fö lde t tegyünk  Itele. Kukán még azt is j a ­
vaso lják . liogy a föld | fe lh a sz n á lá s  e lő tt 2% -os i'o rm alia- 
o ld a tla l a la im san  á z tassu k  á l s ezu tán  m integy 12 ó ra  im sszáig 
z-'ákkal vagy ponyvával le ta k a rv a  ta r ts u k . Ezzel a tő  és gyö- 
k é rro tlu td ás t okozó gom bák p u sz tí tá sa  e llen  v éd jük  m eg a  f ia ­
ta l p a lá n tá k a t.

\z  alinabinibó-lj akasztó bogarakat, mely egy apró  o rnuá- 
uyos bogár, 2—.'! nainyiikint ponyvára rázzuk és összeszedve, el- 
pusztítjuk.

VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIG

G A Z D A T Á R S A D A L M I  H ÍR E K
Mintagyümölcsösök létesítése a Dunáidul.

Az A lsődunán tu li M ezőgazdasági K a m a ra  (K a p o sv á r)  ve­
zetősége elhatározta*, hogy a közeli szentkáta* járás tizenkét 
községében m in ta  gyű möl esőst lé tesít. A k a m a ra  a zo k n ak  a 
gazd ák n ak , kik a m in tagyüm ölcsös te le p íté sé re  nagyolm  terii 
le te t a já n la n a k  fe l, di/m entesen ad ayüm ölcsfnoltlányokat és 
azok további szakszerit áp o lá sá ró l és  a lietegség e llen i védelmé* 
ről is gondoskodik.

Negyvenezer egyforma gyümölcsfát ültettek a ráckevei járás 
területén.

Szbjetxzi ■ítmiklós és a szom szédos községek közönsége 
I drardu  J á n o s  képviselő elnöklésével ü lést ta r to t t ,  am elyen 
az  elnök le je le n te tte ,  hogy az ász folyam án a járásban neyy- 
renezer eyyfom m  oyümölexfát osztottak k i és ezzel medret e tték  
az alapját annak az eyyö n h tü  yyüm ölesterm eléxnek, amelyre 
Hada pestnek. a leynayyohb toyyasztöpinenak. xziikxéyi van. 
Szekeres László d r., a F a lu sz ijv é tség  t i tk á ra ,  a szövetkezést 
m ozgalm at sü rg e tte . Meskó Z o ltán  a k a rte le k k e l azeinlien az 
egységes g a zd a fro n t k iép ítésének  szükségességé t h a n g o z ta tta , 
József Ferenc  la tiig  a jiestkö r nyéki g a zd á k  ism e rt p iaci rend 
ta r tá s i  sérelm et te t te  szóvá.

\  győri tenyészállat vásár eredménye.
M árcius hó 2S—29-én ta r to t ta  a  FelxödunántuH Szarvas 

ma> ha tenyésztő Fyyesiiletek Szövetsége  m ásodik tenyészm arha- 
v á sá rá t és  k iá l l í tá s á t  Győrött. A v á sá rra  c sa k is  tö rz sk ö n y v e ­
zett, illetve e llenő rzés  a la tt  á lló  á llom ány  vagy a n n a k  iv a d é k a  
volt fe lh a jth a tó . A v á sá r  a m últ év it m ére tek b en  h á rom szo ro ­
z n i  fe lü lm ú lta , úgy az  u ra d a lm a k , m in t a községek jóva l na­
gyobb szám ban  h a jto ttá k  fel á l la t ja ik a t .  A v á sá rra  fe lh a jto tt 
á lla tok  közül oazdát eserétt körülbelül 50 százalék. m ely a 
m ostan i nehéz gazdaság i viszonyok kö zö tt irigy  „n  szép  e re d ­
mény. A vásá rló  közönség nagy része községekből á llo tt,  azon 
bán  m agánszem ély k is sze rez tek  be itt te n y é sz á lla to k a t B ár 
az  á ra k  nem vo ltak  o lyan  jók , m in t a m ult év iek , azonban 
ö sszehason lítva  a többi v á sá ro k o n  e lé rte k k el, s z in te  kedvező 
ké|»et n y ú jta n a k , amennyiben a lei/alacsonyabb ár fí50 penyö. 
a b ymaynsabó ár pedig 1250 penyö. állatiban tehát UtiJ penyö 
rótt.
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Iiintetés a mezőgazdasági válság ellen.
A m ezőgazdasági v á lsá g  A m erikában  sem  ism ere tlen . A fai 
merek (föld mi velők) m inden t e lkövetnek . hogy a korm ány 
segítségét k ih a rc o ljá k . E gy T hom as nevű sze n á to r, a fa rm er- 
érdekek h a rc o sa , hogy a  fa rm e re k  nélkülözésén* fe lh ív ja  a 
figyelmét, a sz e n á tu s  egy ik  ü lé sé re  rongyos fa rm e r-ru h á b a n

je le n t meg.

Olcsóbb led a gazdák gyermekeinek oktatása.
A földm i velésiigyi m in isz té r iu m  a gazda közönség mai hely 

zetének fe lism eréséve l lényegesen le sz á llíto tta  a kis- és közép­
birtokosok négy közép isko lát végzett gyerm ekei g azdaság i k i­
képzésére p á r  év  e lő tt Szarvason  fe lá llíto tt  középfokú g a z d a ­
sági ta n in té z e t d ija ir . I le ir a tá s i  d í j  ezen tú l ű pengő, évi ta n d íj

az eddig i GO j>engő h e ly e tt  :’() p e n g ő , évi e llá tá s i d íj  —- 
a je le n le g i év i 800 pengő h e ly e tt - 700 jwngő. T ovábbá az 
eddig szegénységi b izonyít vány hoz k ö tö tt, és  őzért p á r  ho ldas 
gazda sz á m á ra  is  e lé rh e te tle n  tandijm enlesséyet. a m é ltány lást 
érdemlőién kedvezőtlen  anyag i helyzetiben levő szülök g y e r­
m ekeire is  k ite r je s z te tte .

Az osztrákok fizetik a vitézségi érempótdijat. Az 
osztrák kormány április hő 5-től minden osztrák állam­
polgárnak, aki 1918 október 29-ig az arany vagy az első 
osztályú ezüst vitézségi érmet megkapta, pótdijat folyó­
sít. A pótdijra jogosultaknak julius 31-ig kell jelentkez­
niük az osztrák hatóságoknál. A jelentkezés alkal­
mával igazolni kell az osztrák állampolgárságot, a vi­
tézségi érem adományozását és az 1930. évi adó lerová­
sát.

I j gazdasági főtanácsosok. A k orm ányzó  u r  M ayer .l 'utos 
- 'Idiiiivelésiigyi m in isz te r  e lő te r je sz té sé re  (Jalíron  Hermáim 
baro  m ezőgazdasági s ta t is z tik a i  fél ügyelőnek a haza i mező- 
gazdasági fe jle sz té se  k ö rü l s z e rz e tt é rdem ei e lism eréséü l a 
mnyyar kirá ly i yazdasúyi főtanácsosi címet adom ányozta  . 
I'eyzes K áro ly  k is k u n h a la s i lakos fö ld b irto k o sn ak  pedig  a haza i 
m ezőgazdaság  fe jle sz té se  kö rü l szerz  ti érdem ei elism erésen! 
" m nyyar Királyi yazdusáyi tanácsosi c ím et adom ányozta .

Dunába fordult egy autó. Demterovit.'-- Lajos paksi 
autófuvarozó személyszállító gépkocsija a napokban a 
paksi vasútállomás felé tartott. A község határában az 
autó első rugója eltörött és a kocsi az úttest mellett fel­
állított védőkorlátnak ütődött. Az erős lökés következté­
ben a cementkorlát kitörött és az autó a húsz méter mé­
lyen folyó Dunába zuhant. Az autóban három utas ült, 
akiknek szerencsére sikerült az ablakon keresztül kime­
nekülni. A súlyosan rongált autót még aznap kiemelték 
a Dunából.

Dalok a Tisza mellől.
I'sc.rcsinycr'cáyot lir .hu i a hajába.
LelKern csókoltam rá cdc* ajakára.
Méyis elment tőlem messze az én /tárom.
Vájjon hal Keressem, ra j jón hol találom?

Csi resznyrrii áyol; n.< él jelei: róla.
Meyran-e méy ajkán lelkem nek a csókja?
Elnek-c fehéren s; írében a', álmok?

Mesél je lek  róla cseresznye riráyok . . .
Ir ta :  I .1/»*<;.i T I ’.TI-'.lí (Yezscny).

Felvidéki emberi választottak Csikágó polgárm esterévé.
Az északnm eri,kai E gyesü li Á llam ok egyik  legnagyobb v á ro s á ­
ban, ('sikáfióhan. á p rilis  8-án ta r to t tá k  a jM >lgármesterválasz- 
tá s t .  am elynek  két je lö lt je  v o l t : Thomson, a régi i»o lgárm ester 
és Csermák  A ntal fe lv idék i szá rm azású  kereskedő . A válasz 
tá s  a lk a lm áv a l k é tszázeze r szótöbbséggel Csermákot válasz­
to tták  im y  ( ’sikáyá yolyái im *h réré. Az a m erik a i lajn k vezető- 
helyen fog la lk o z tak  a  po lgárm est e lv á lasz t ássá l és  m e g á llap í­
to ttá k , hogy az  u j p o lg á rm e s te r b izonyára  e rő s  kézzel m eg tisz ­
t í t j a  C stkágó t a h írh e d t b a n d itá itó l. A p o lg á rsá g  többsége 
"►szinte ö röm m el üdvözö lte  «’serm ák  győzelm ét.

Székely rokkant nyerte egy oláh sorsjá ték  főnyereményét. 
Az o láho rszág i m entőegyesület ja v á ra  ren d e ze tt so rsh ú z á s  fő-
n.verem énvének so rso lása  á p rilis  7-én e s te  fe jező d ö tt in*. A *nr>- 
búzás  a lk a lm áv a l a főnyerem ény t, egy m illió  le it BUknoo pengő) 
l'á ihy  Ix ijós C síkszeredái ro k k an t c ipészsegéd n y erte . E őlhy a. 
iiábo ruban  sz e rz e tt selx*sülése következtében  te lje se n  nyom orék 
és m u nkakép telen . A főnyerem ény  b iz to s ítja  a szerem -séden  
ro k k a n t nyugodt m egélhetését.

K apásnövényeknek, sző lőnek , 
kertnek , gyüm ölcsfának

csilisalétromot!
A csilisalétrom ot 1830 óta , teh á t k e ­
rek s z á z  esz ten d eje  haszn á lják  
Európában t r á g y á z á s r a  é s  ezen  
h ossza  idő a latt a  g a zd á k  nem ze­

dékeit te tte  g a z d a g g á .

A csilisalétrom  a legjobb  
term észetes nitrogéntrágya.
Biztos hatású. Fokozza a szőlő cukortartalmát

A lkalm azására, v a l a m i n t  m inden  
egyéb  m ező g a zd a sá g i é s  üzem i k é r ­
désre vonatkozó tanácsot d í j t a ­

l a n u l  ad a

csilisalétrom komité

Mezőgazdasági Szaktanácsadó Irodája
B udapest, VII., C sengery-u . 22.

A csilisa létrom , m int a z  e g y ed üli term észetes  
nitrogéntrágya, sem m i m ássa l nem  pótolható.
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Üzenet-
Fehér őszirózsa, hogyha nyílsz m aid újra.
Hogyha ősz lesz ismét, sárgul a fa  lombja,
.Mondd meg neki szép, halk, csendes suttogással,
Tele. van a lelkem  boldogtalansággal.

Fehér őszirózsa, hogyha arra já r m ajd,
Kacagás, jó kedvvel, dalos boldogsággal,
Mondd meg neki. hogy a szivem milyen árva.
Hogy elsírtam, minden könnyem et utána.

Irta :  HAGY LAJO S (Kisosány).

A kultuszminiszter az életképes vidéki városokért.
Az Országos Nemzeti Klub április hó 8-án Budapesten 
összejövetelt tartott, amelyen Klebelsberg Kunó gróf 
vallás és közoktatásügyi miniszter: „Alföldi és a vá­
rosi gondolat" címen tartott előadást. A kultuszminisz­
ter előadásában azt hangsúlyozta, hogy Magyarország­
n a k  életképes vidéki városokra van szüksége. Beszédé­
ben felemlítette, hogy a vidéki egyetemeket, polgári 
iskolákat s az ötezer népiskolát mind azért létesítette, 
hogy m-egerősítse a vidéket, mert az ország csakis az 
életerős és kidturában gazdag vidék erején épülhet fel. 
A miniszter előadását nagy tetszéssel fogadták.

Kábító revolvert talált fel egy csepeli iparos. Egy csepeli 
iparos érdekes ta lá lm ány t készített a napokban. Revolveralaku 
készüléket szerkesztett, amely abban különbözik az eddigi re ­
volverektől, hogy nem golyóval töltik. hanem gázszerií vegyii- 
letet sűrítenek be a patronba. Ha valakire rásn tik  a revolvert, 
az áldozat nem sebesül meg. hanem a gáztól annyira elkábul. 
hogy egy óráig eszm életét veszti. A találm ányt fe lta lá ló ja  a 
rendőrségnek a ján lo tta  fel.

Négyes ikrek. Bukaresti jelentés szerint O láhország egyik 
községében egy földmi vés asszonynak négyes ikrei születtek. 
,\z  újszülöttek közül három lány. egy pedig fiú. Az anya és a 
gyermekek legjobb egészségnek örvendenek. Az asszonynak a 
most született ikreken kívül m ár ö t élő gyermeke van.

Forster Mária bárónő halálos szerencsétlensége. Tragikus 
körülmények között hunyt el április hó 8-án Budapesten Forster 
M ária bárónő. Forster Jenő báró fia ta l leánya. A bárónő a 
húsvéti ünnepeket rokonainál. Szobán. tö ltötte , ahol az ünnep 
m ásodnapján Teleki József g~óf szőlőjében céllövészet volt. 
Céllövészet közben a bárónő revolvere elakadt és am ikor a bá­
rónő vőlegénye. Thyssen-Bom em issza  István  báró  huszárönkén­
tes igazgatni kezdte a fegyver závárát, a revolver elsült, a go­
lyó a bárónő gyomrába fúródott és súlyosan megsebesítette. A 
szerencsétlenül já r t  bárókisasszonyt azonnal B udapestre szállí­
tották. ahol az egyik szanatórium ban m űtétet ha jto ttak  végre 
ra jta , amely u tán  rövid időre jobban lett. azonban eszméletét 
nen nyerte  vissza és április hó 8-án. ha inaiban vérmérgezés 
köretkeztében elhunyt. A trag ikus módon elhunyt bárónő holt­
testét április hó 10-én tem ették el Budapesten, a F arkasré ti 
temetőbe. Thyssen-Bom em issza  István  bárót a haláleset any- 
nyira megviselte, hogy napokon á t eszméletlenül feküdt a hon­
véd helyőrség kórházában. A hatóságok m egindították a vizs­
gálatot.

Legyet nyelt és meghalt egy asszony. Varga Erzsébet 
negyvenhat éves ápolónő, olasz állam polgár, rokonai látoga­
tásá ra  Gyomára utazott. Útközben a szolnoki állomás u tán  a 
vonaton annyira rosszul lett. hogy Gyomán m ár hordágyon 
vitték a szállodáira, ahol k ihallgatása során elm ondta, hogy a 
szolnoki állomáson egy pohár m álnaszörpöt ivott s  eközben 
véletlenül lenyelte a pohárban lévő legyet. A szerencsétlenül 
já r t  ápolónő néhány órai szenvedés u tán  meghalt. H a lá lá t a 
légyben lévő méreg okozta. A gyomai rendőrség m egindította 
a nyomozást.

Kitiinö hajápolószer. Sok köszönő- és elismerőlevél igazolja, 
hogy visszanyeri fiatalkori eredeti hajszíné:, ha az „Ibis“ keleti 
h a jif jitó  regenerátort használja. O kvetlen próbálja meg, 5— fí 
nap alatt bajuszának, szakállának visszaadja eredeti term észe­
tes színét. I t t  az a  fődolog, hogy nem festék, nem árta lm as. A 
hajhagym át életre kelti és a ha j eredeti színét nyeri vissza. P él­
dául. ha valakinek szőke haja  volt, az szőke lesz, ha barna  volt, 
barna lesz, és igy tovább. Tegyen egy próbát és rendeljen egy 
üveggel, hálás lesz érte. A Vasárnapra való hivatkozás m ellett 
kedvezményben részesül. M egrendelhető: Vellner TTerkules-dro- 
géria, Budapest. K álvin-tér 5. szám. Postai csomagokat utánvét 
m ellett szállít.

Becsben elfogták Steinherz Rudolf gyilkosát. Kapunkban 
m ár m egírtuk, hogy véres rablógyilkos m erénylet -történt m ár­
cius hó 26-án hajnalban  a  ceglédi személyvonaton, amelynek 
másodosztályú fülkéjében Steinherz  Rudolf ceglédi borkeres­
kedőt egy ismeretlen u tas  több kalapácsütéssel leü tö tt és ki­
rabolt. A m erényletet a  Cegléden felszállt u tasok vették  észre, 
ak ik  azonnal é rtesíte tték  a rendőrséget a  véres tragédiáról. 
A rendőrség széleskörű nyomozást ind íto tt a  titokzatos rabló- 
gyilkos kézrekeritésére és mintegy két hétig  ta r tó  nyomozás 
u tán  sikerü lt m egállapítani, hogy a gyilkosságot Fischl Frigyes 
állásnélküli kárpitossegéd követte el. Fischl a  gyilkosság után 
A usztriába menekült, ahol azután  az osz trák  rendőrség Bécsben 
<‘lfogta. Fischl elfogatása u tán  bevallotta a gyilkosságot, de 
vallomása során elm ondotta, hogy véres te tté t S teinherz b izta­
tásá ra  követte el. S teinherz ugyanis, am int ezt a rendőrség 
m egállapította, a m erénylet e lő tt közvetlenül több helyen nagy- 
összegű élet- és balesetbiztosítást kötött é s  á llító lag  azért 
bérelte fel F ischlt, hogy baleset előidézése révén hozzájusson 
a biztosított összegeidhez. A kecskeméti törvényszék az osztrák 
igazságügy-miniszterhez fordult és kérte  Fischl k iadatását, 
amely a napokban meg is történik. A rendőrség tovább fo ly ta tja  
a nyomozást abban az irányban, hogy Fischl vallom ása megfe­
lel-e a valóságnak.

Felmentettek egy gyilkossággal vádolt szegedi házaspárt.
Berecz József nagym ajláti gazdálkodó még ez év m árcius 2-án 
feleségével együtt megölte Törők Sándor nagym ajláti gazdál­
kodót. A véres esemény úgy történ t, hogy Berecz hátu lró l le­
fogta Törököt, Berecz felesége pedig késsel leszúrta a gazdál­
kodót, ak i sebeibe még a helyszínén belehalt. A házaspár bűn­
ügyét a maitokban tárgyalta  a szegedi törvényszék. A vádlottak  
a tárgyaláson elm ondották, hogy Török a véres tragéd ia dél­
u tán ján  felemelt késsel tám ad t Berecznére; Berecz erre  há tu l­
ról lefogta Törököt, verekedni kezdtek és a  dulakodás során 
felesége többször Török Sándor mellébe szú rta  a  kést. A tö r­
vényszék hosszas tárgyalás után a házaspárt felm entette a 
gyilkosság vádja alól és az Ítélet indokolásában m egállapította, 
hogy Berecz Józse f és felesége ugyan túlléptek a jogos ön­
védelem határát, azonban ijedtségükben és fe ldú lt lelkiállapot­
ban követték el te ttüket. A felmentő íté let ellen az ügyész 
felebbezetL

Kerítés, Kapu, Acélbutor. K ertibutor. H aidekker-féle ga­
ran tá lt m árka. Képes árjegyzék Ingyen. K érje : H aidekker S án ­
dor r. t.-tól Budapest, V ili .. ÜUői-ut 48/27.

Egy bolt, amely magáért beszél.
Egy am erikai virágkereskedő valósította meg ezt az érdekes 
ö tle te t; üzletét ugyanis óriási virágcserép alakú építménybe 
helyezte. Akinek v irágra van szüksége, nem kell sokáig keres­

gélnie, ú tbaigazítja  az ó riás virágcserép.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: N yito tt verandám  van, am elyre kora reggeltől dé­

lig süt a nap. Szeretném  valam ilyen kaszó növénnyel körül­
ültetni, amely szépen befu tná  a verandát és dús lombozata
lenne. M ilyen növényt ü lte ssek / (M. Drégely palánk.) '   
Felelet: H a évről-évre elvetendő növényt óhajt, akkor a Góbén 
scandens nevűt a já n l ju k ; inagvát minden nagyobb magkeres- 
kedés áru lja . H a pedig évelő növényt, akkor hozasson Polygö- 
num baldsuanicum -dugványokat B udapest székesfő. város kerté­
szetéiül (V III., E gressy-ut 37.) E z t április felőlien kell elültetni.

Kérdés. 1. Még 1925. cv tavaszán szőlőmben négy o ltván j- 
almafát ültettem . Még abban azz évben ke ttő  term ést hozott, 
azonban öt év óta sem m i sem terem ra jtuk , s a fák nem  is v i­
rágzanak. .4 szőlő ta la ja  sárga és feke te  nyirok. Szeretném  
tudni, m iért nem terem nek az a lm a fá k f 2. K öszm éte bokromat 
minden évben ellepi a liszt harm at, mivel kellene a bokrokat a 
lisztharmattól m egóvni/ (K . (I., Hévizszentandrás.) —  Felelet:
1. Almafái a tú lsa rjad zás m iatt nem virágzanak. Ezért ezidéu 
ritkítsa meg k o ronájukat annyira , hogy a nap az ágak közti 
jól besüthessen. H a ez nem segít, akkor jövőre messe el gyöke­
reit azon távolságban, am eddig a fa ágai kinyúlnak. 2. A liszt- 
harm atos k ö s z m é té ik  rók á t olasz rázgálicos kénporral k*dl 
behinteni. E por drogériákban kapható. A por h in tését legjobb 
a „Vulkán** kénporszóróval végezni.

K érdés: 1. K edvezm ényes áron akarok ggümölesfát besze­
rezni, hová fo rd u lja k / 2. M ilyen fa jtá jú  alma és körtefa jó a 
vidékünkön/ (B. P., Kiskörös.) —  Felelet: 1. Forduljon a 
Duna-tiszafcözi M ezőgazdasági K am arához, Kecskemét, Rá- 
kóczi-ut 5.) 2. Vidékükön a ján la to s a lm afák : Entz rozmarin. 
Torók Bálint, T ükör alm a. P iros asz'trakhani. Téli a rany  p ár­
iáén, Jona than  és a  köv. k ö rte fa jo k : Nagy szegfiikörte, Vilmos 
körte. H ardy vajkörte , Ilié i vajkörte. H ardenpont téli vajkörte.

Kérdés: F ekete  homokon lucernát akarok termelni. M ikor 
hintsek a földre o lta tlan  m eszel a vetés elő tti napokban, vagy 
pedig ősszel/ (L. ./., Erdöcsokonya.) —  Felelet: A meszet m ár 
a vetés előtti ősszel, vagy legkésőbb ko ra  tavasszal (vetés < lő*t) 
kell a földre elh in ten i; jelzett te rü le tre  4—ö  m éterm ázsa égeteti 
mész szükséges.

Kérdés* 1. M ikor kell ve tn i és kaszálni a szudáni fü v e t/
2. Mely kaszálást ke ll meghagyni m agnak/ 3. Hol kaphatok meg­
felelő szudáni fü  ve tőm agot/ (A. X., Sajám ercse.) —  Felelet: 
1. A szudáni füvet m ájus elején kell vetni. T akarm ánynak buga- 
hányáskor (8—10 hét m úlva) lehet kaszálni. 2. Magnak az első 
kaszálást kell meghagynii; a sa rju  csak  hosszú ősz esetén hoz 
magot. 3. Magot minden magkereskedésben és Hangya-szövetke- 
zetben lehet kapni. K apható  még H orváth K álm án előfizetőnk­
nél. Pankasz (Vasmegye).

Kérdés: 1. ,4 sertésvágások alkalm ával több esetben tapasz­
taltam, hogy egyes sertéseknél, am ikor a hurkába való abált 
húst összekeverik a hozzávaló kásával, a keverék folyóssá és 
• lessé válik, m i lehet ennek az o k a /  2. Hogyan lehet védekezni 
a baromfi-kolera e llen / 3. Kaphatok-e olyan könyvet, amely a 
baromfibelegségekröl és azok orvoslásáról szó l/ (v. B. I., Heves.) 
le ie le t: 1. Valószínűleg nem a húsban, hanem a kásában lesz 

hiba. Vegyi vizsgálat tudná csak a kérdést eldönteni. 2. Vé- 
•loojtássál lehet orvosolni m indkét betegséget. A barom fikolera 
elleni o jtóanyag á ra  egy tyúkra 4 fillér, a  d if te ria  elleni 10 
fillér (Phlllaxia . B udapest, Szállás-u. 103.) 3. Igen, cim e:
■•*• inkler—'B alázs: BaromfWietegségek. Ara 0 pengő. K apható  a
kiadóhivatalba il

Kérdés: 1. M ajoránnát akarok term elni, hol kaphatok  
megfelelő ve tőm agot/ 2. Milyen földben kell term elni a majo­
ránnát/ 3. Hol lehet ii term elt majoránnát értékesíten i/ 4. Hol 
kaphatom meg az irredentadalok k o ttá it/  (Sz. J., É rtény.) —  
í delet: 1. M ajoranna-m agot nagyobb magkereskedésekben le­
het kapni. 2. Porhanyó közepes trágyaerőben levő földben te r­
melhető. Apró m agva m árciusban melegágyba vetendő. Palán- 
’áit m ájusban kell 25X25 cmes. távolságban kiültetni a szán­
tóföldre. K apáln i 2—3-szor kell. Teljes v irágzás Ideién tőben 
b-vágva a ra tják , kevés szikkadás u tán  csomókba kötik és kiszá­
rítják. 3. Az értékesítés céljából lépjen érintkezésbe valamelyik 
gyógy áru nagykereskedő céggel. Ilyenek: Neruda Nándor. B uda­
i é t ,  IV., K ossuth Lajos-utca 10, Pantodrog Gyógynövénvkeres- 

síelni! Itt., Budapest, V.. Visegrádi-utca 7. szám. 4. Kiadó- 
hivatalunkban minden dal k o ttá já t m egvásárolhatja, azonban
előbb meg kell Írnia, milyen dalok k o ttá já ra  van szüksége.

Hü előfizető. Litke. K érdésére csak levélben adhatunk v á ­
laszt, ezért kérjük, tudasaa nevét és lakcímét.

Kérdés: Huszonhárom, éves nőtlen legény vagyok, öt elemi 
iskolá t és kétéves mezőgazdasági szakiskolá t végeztem . S zere t­
nék valam elyik postahivatalhoz bejutni. Milyen okm ányok  
szükségesek hozzá és hová fo rd u lja k / (P. E.. Bácsbokod.) —  
Felelet: A póstához való felvétel végett forduljon a m agyar 
királyi nősta-vezérigazgatóságához, Budapest. I., K risztina-tér
12. Születési-, iskolai-, erkölcsi- és állam polgársági bizonyítvány.

Kérdés: B iztosítási a jánlatot írtam  alá 1930. év m árcius 
5-én, azonban a biztosításról szóló kö tvényt m indezideig meg 
nem kaptam és a eég állandóan követeli a biztosítási dijat. 
Köteles vagyok-e azt m eg fize tn i/ (3470. sz. hü előfizető, Nógrád.) 
— Felelet: H a a biztositó tá rsa ság  az Ön á lta l á tn y ú jto tt a já n ­
la tra  iwftn válaszolt, úgy az t elfogadottnak kell tekinteni a tö r ­
vény értelmében s így a biztosítási ügylet lé tre jö tt s  a dí j fize­
tési kötelezettség is fennáll, azonban kétségtelen, hogy Ön jo ­
gosan követelheti a végleges biztosítási kötvény k iá llítá sá t, am e­
lyet, ha ki nem adnak, úgy Ön per u tján  követelheti annak  kia­
dását. Leghelyesebb, ha az illető b iztosító társaságnak  központjá­
hoz fordul ebben az ügyben.

Balázs János, Földvár. Közelebbi címét közölje velünk, hogy 
tanácskérés*'re levélben válaszolhassunk.

M E Z Ő G A Z D A S Á G I  M U N K A P IA C

Az Országos Gazdasági M unkaközvetítő  Iroda  (M. kir. 
földmivelésügyi m inisztérium , V., Kossuth Lajos-tér I I  szám) 
közlése szerin t a

munkást keres :
Vörös Jenő önuigy  keres áp rilis  15-ére egy családos, kon­

venciód és részes kertészt, ki gyümölcs-, rózsa- és konyhakerté­
szetben já r ta s  és gyakorlattal bír, áporkai 14 hohlas kert gazda - 
sága részére. A jánlatok fizetési igények megjelölésével, vagy 
személyes jelentkezés Pesterzsébet, Jáno s-u ta i 50.

VÁSÁROK JEGYZI
Április hó 19-én, vasárnap .

Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: B aja. Érsek vadkert. 
JászkiMT, N agykáta, Szőreg. — Ló-, sertés- és kirakodóvásár: 
I Jebrecen.

Á prilis hó 20-án , hétfőn.
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Diósjenő, Dunapen- 

tele. Egyek, Gölle (sertésvásár b izonytalan), H arkány. Kis- 
komárom. Kisköre, M átészalka, Noszlop (sertésvásár bizonyta­
lan), Nova (se-íésvásár bizonytalan). Pécsvárad. Sajószent- 
péter, Szigetvár, Verpelét. — Ló-, marha- és kirakodó v ásár: 
Debrecen. — Ló-, marha- és sertésvásár: Felsőireg. Sertés- 
ős kirakodóvásár: Ózd. — Kirakodóvásár: T atabánya.

Á prilis hó 21-én, kedden .
Ló-, marha- és sertésvásár: Büdszentm ihály. Demeter. 

Gelej, Pincehely, Soltvadkert, Szombathely. — Marha- és ki­
rakodóvásár: Debrecen. — Sertés- és kirakodóvásár: Borsod 
nádasd. — Kirakodóvásár: Felsőireg, Szécséuy.

Április hó 22-én , szerd án .
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Dombóvár, Siófok 

(sertésvásár bizonytalan), Zsámbék (sertésvásár b izonytalan).
Sertés- és kirakodóvásár: Kudabánya.

Á prilis hó 23-án, csütörtökön .
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Kisliér. IJívő, Nagy- 

kálló, Nagyszékely. — Ló-, marha- és sertésvásár: K őröstarcsa.

Április hó 24 -én , p én tek en .
ItÓ-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: Gyulakeszi. Igái 

(sertésvásár bizonytalan), Koinádi, Nemesnép (sertésvásár 
bizonytalan), Szerencs, Szil, Tass, F ü rje  (sertésvásár bizonyta­
lan). - Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy. ltépce- 
szentgyörgy. — Marha-, sertés- és kirakodóvásár: Vasszeiit- 
miháiy.

Április hó 25 -én , szom baton .
Ló-, marha-, sertés- és kirakodóvásár: A pátfalva. Toponár 

(sertésvásár bizonytalan). — Marha- és sertésvásár: Szekszárd.
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(21. köziemén v j
Ellenben a Szöszköpü név közismert és mindenki 

tudja, hogy kiről vagyon szó. Ez tehát az ő mellék­
neve. Eleinte igy gúnyolták, később megszokták s 
ma már nem is sértő.

Továbbá azt is kell tudni mindenkinek, hogy a 
Szöszköpü név sem idegen hangzású. Egyike ez a 
legtisztább magyar neveknek.

Ha boncolgatni próbáljuk, rájövünk, hogy ösz- 
szetett szó, melyben a jelzett szó a köpü és jelző szó 
a szösz.

És ha ezt a nevet Harangozó Péternére alkal­
mazzuk, megelégedéssel kell megállapitanunk, hogy 
ennél találóbb nevet még soha senki más ki nem ér­
demelt.

Mert e világon nincsen még egy olyan köpü, ame­
lyik a tartalmát úgy tudná ontani, mint ahogy ontja 
a szót alkalomadtán Harangozó Péterné. S mivel 
okos asszony, magja is van a beszédjének.

A „szösz** magyarázata sem olyan nehéz, mint 
amilyennek első tekintetre látszik.

Falun a személyi hírek ősforrása a fonó. És 
nincsen a világnak még egy olyan gyorsan szaladó 
hirhordója, mint a fonó pletykapadja. S fonóban a 
kender szála, meg a szösze is hiába nyúlik minden 
orsóperdülésre, olyan messze mégsem nyúlik, mint 
amilyen messze elér a Harangozóné asszonyom 
ökeme nyelve. Ezért illeti őt meg teljes joggal a 
Szöszköpü elnevezés.

Eszerint bizonyos, hogy Dombalján semmi sem 
történik a Szöszköpü hire nélkül. Avagy ezt talán 
úgy kellene mondani, hogy a házasulandó legények 
és férjhezmenő leányok dolgát legnagyobbrészt Szösz­
köpü intézi.

Ha városban lakna, házasságközvetitőnek ne­
veznék. Itt azonban diszkrétebbek az emberek s 
ezért hívják Szöszköpünek.

De hagyjuk ezeket a magyarázatokat. Figyel­
münket most a Szorgosék Évikéje köti le.

Ott jön a csendes, néptelen utcán. Egyenesen a 
Harangozóné háza felé tart. Végignéz az utcán. 
Mintha azt fürkészné, látja-e valaki, hogy ő éppen 
idejön.

Az utcán azonban senki sem jár. Benyithat 
bátran. Amugyis bátran nyithatna be, hiszen Ha­
rangozóné tisztességes asszony és ha valaki hozzá 
megy', annak a hírnevén csorba nem eshet.

És ha Évike jön hozzá, kinek tűnhet az fel? 
Harangozó Péterné az édesapjának a nagynénje. A 
Szorgos ur anyja és Péterné édestestvérek voltak. 
Tehát nagyon is közel való rokonok.

És Évike a nagynénjét miért ne látogathatná 
meg? De úgy van az ember azzal, ha rejtett utjai 
vannak: rendesen elárulja magát.

Évikének ma csakugyan rejtett céljai vannak. 
Mert hát mióta édesapja a házhoz édesgette Kiskele­
men Benjámint, Évikének azóta nincs nyugta.

A szülei azt akarják, hogy a Kiskelemen fele­
sége legyen, ö pedig ezt nem akarja. Ez igy magá­
ban is nagy dolog, mert szembe kell állania a szülői

akarattal. És Szorgos ur nem ismeri a tréfát. En­
gedelmességet követel.

De a helyzetet súlyosabbá teszi az, hogy Évike 
szivében első helyen van betáblázva Kászonyi Lázár.

Kászonyi Lázár ma szegény ember. Elvesztette 
a vagyonát. Kártyán vesztette el.

Ezt panaszolja el Szöszköpünek és erre a nagy 
bajra vár gyógyító írt tőle.

—  Sohase busulj te ezen, drága kis virágom. 
Ne félj, úgy elintézem a dolgod, hogy nem lesz sem­
mi bajod. Csak bizd rám.

—  Édesapám azt hajtogatja, hogy Kiskelemen- 
nek szép hivatala van és még sokra viheti. Lázár­
ról pedig hallani sem akar. Az kártyás, korhely. És 
esküdözik, hogy az ő vagyonát nem fogja elpaza­
rolni.

—  Micsoda? És ezt még ő meri mondani?... 
De hagyjuk. Egy kicsit elkapott a hevem . . .  Nem 
mondtam semmit.

—  Pedig Lázárnak is van hivatala. Megkapta 
az utbiztosságot. Még több a fizetése, mint Kiskele- 
mennek, —  magyarázta Évike.

—  Jó, jó. Mondtam, egyet se busulj. Ha én 
megígérek valamit, az úgy is lesz. Eredj csak nyu­
godtan haza. A többi az én dolgom. Meglásd, rend­
be jön minden. Úgy vedd ezt a dolgot, mintha már 
meg is volna. Kászonyi Lázárné lesz belőled . . .  Be­
lőled az. Ezt én mondom. Még csak a kéne, hogy 
apád velem ellenkezzék!... Ne félj, kis bogaram, 
amit én mondok, abban megbízhatsz! M eg. . .  Hogy 
meg!

Évike boldogan ment haza. Tudta, hogy na­
gyon jó a prókátora.

Szöszköpü úgy ejtette a dolgát, hogy még a kora 
délután elmehetett Szorgosékhoz. A boltba ment. 
Vásárolt is valamit. Aztán szó szót hozott. Beszél­
gettek. Időjárás. Zöldségtermés, gyümölcsérés. A 
káposztahernyók elszaporodása.

—  Hej, be sok csúnya férge is van a jó Istennek! 
—  sóhajtott fel Szöszköpü.

—  Már az igaz, —  hagyta rá Szorgosné.
—  De ezek milyen ártatlanok az ember mellett. 

Mert mégis csak a legutálatosabb féreg az ember. 
Némelyik az embertársát bele fojtaná egy kanál 
vízbe, csakhogy ne legyen a világon. A másik egy fil­
lérért felfalná az egész világot.

—  Már az igaz, —  bólongat Szorgosné is a sok 
nagy igazságnak.

Eközben hazakerül Szorgos ur is. Egy kicsit fá­
radt s a hűvös boltban menten leül.

—  Hát édes néném, hol járt eddig, hogy felénk 
sem néz? Már nem is emlékszem, mikor járt utol­
jára nálunk.

—  A boltba az ember költeni megy. Jó, ha erre 
nem kerül gyakran a sor.

—  Pedig a boltosnak is élni kell, —  teszi hozzá 
Szorgos ur.

—  Csak te ne panaszkodj.
—  Nem is panaszképpen mondom.

(Folytatjuk.)

k
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R E J T V É N Y E K
1. Rejtett állatnevek.

1. Ilusku  csa rn o k b a n  vásáro l.
2. K arcsi lieteg le tt.
3. Tál': b a rá t já v a l  sé tá l.
I. Pali bácsi galam bot e le t.
5. A selx*t ó v ju k  a p iszok tó l.

( Re kü ld te  fíenkő Vendet Oroklá nról.)

2. Pontrejtvény.
H . l . á . y . á . g . r . z . a

( IH küld te  Rovta Jolán l'otyondeál.)

3. Szórejtvény.

SSÍESg T  L  í e . . m * » y
( -  é>

( ít< küld te  R áezkeri Ivlcán Kisfokaiból.)

1. Szórejtvény.

( Itck iildte Va nemi József l\ őrá yó szolt óvról.)

5. Pontrejtvény.

Ö  . ö  . ö  . ö  .

( / le k  iild te  O toleez R é ter  D ráraszen tevró l.)

6. Szórejtvény.

M
( llekiildte Motán Jenő Somoyyrivontáról.)

7. Szórejtvény.

K
É

D
I

V

( Iteküld te Tornóezki M ihály Rióa/fárdról.)

8. Rejtvény.

X j ,  ig n L  n em  b első  L  é k s z e r
(é = e )  ( —e) (—ső) —e (k = » )

L &

( lleh iildte S'.ei/ő l.a jós ff  ejó/tOpiból.)

9. Szórejtvény.

a „más“ íkerszava kenderből készül 
______  (6-o)

( lic k iild le  M ester fs tr á n  ( ’sá krá  reál.)

10. Szórejtvény.

(Beküldte \ evzteryam bi Tériké Szekszárdről.)
A re jtv é n y e k  helyes m egfe jtésé t a m egfejtők  és nyertesek  

névsorával a 19-ik szám ban  közöljük.

A 13-ik szám ban  közölt re jtv é n y e k  helyes m egfejtés,*:
1. Szórejtvény: E perfa. 2. Szórejtvény: Jnhászlegény.

S z ó r e j tv é n y : :  Honvéd. I. S z ó r e j tv é n y :  Színésznő, 5. S zóre jt- 
vény : Levelező. <». S z ó re j tv é n y . \  legnagyobb m agyar. 7. P<*ni 
rejtvény Szőke Tisza h arag jában  m egárad. s. S z ó r e j tv é n y :  
Kétszeres. í». T r é f á s  v e r s e s  t a l á n ; . :  Fogház. p l. S z ó r e j tv é n y :  
\ e \  előnő.

H e ly ese n  m c y fe j t e t t é k : 11un,ari«*s A lm a. F Jem érk e  és K a tu s k a .  F é ­
sű s  M a risk a . V e sz te rg a n ib i Terik,*, i f j .  G e r ic s  Im re . il.i. T n m asn v szk y  
M ih ály . K is tó th  L a jo s . M ad ács  J ó z se f .  N agy I s tv á n .  H o rn y á k  G yörgy , 
i f j .  K asz á s  F e ren c , K o v á c s  K á liu l .  Idei I rm a .  G a e h a l A n n u sk a . M ol­
n á r  S á n d o r . C só tk a  J á n o s  W a g n e r  Á d ám . K . K o v á c s  J u li s k a .  M arto n  
D ezső, T ő z sé r P i s ta  és  M a lv in k a , ( ty u r já n  J á n o s .  i f j .  Szegő L a jo s. 
R o sta  I s tv á n .  M o ln á r K á lm á n . I te recz  I s tv á n .  K o z á ri I s tv á n .  G a jd á r  
E rz sé b e t .  T o ln a y  G y u la . i f j .  S z á n tó  I s tv á n .

JutaJoinkónyrel nyertek: \  esztergám bi Tériké (S zekszárd ). 
ifj. (ieries Im re (Liszó). Tözsér István  (Kandó). G a jd á r  Erzsé­
bet (Bárm i)  é s  K. Kovács Ju lisk a  (Bodajk).

A 14-ik s z á m b a n  közölt r e j tv é n y e k  m e g fe j té s é t  a in g f e j tó k  
é s  n y e r te s e k  n é v s o rá v a l  e g y ü t t ,  jö v ő  h é te n  k ö z ö ljü k .

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K
I I .  I ..  K is te le k . lízi-k  nem  k..z..llii-t.'.k, fo rm a i fogyat.'-kossA guk 

m i.-ill. T iiM n k iililj.in  m á s t.  '  I -  S - S a jn o s . ezek  ni-... ú t ik  Illek a  
k é z ié ' m é r té k é i .  T . It. I.. O ro sh á z a . F á jd a lo m , úgy v a n . am in t Ott 
m o n d ja . e lé y  k ezd e tleye .se l,. Xem k ö z ö lh e tő k , tessék  e lőbb  a szab á ly o k a t 
e ls a já t í ta n i .  íg é r e té é r t  fo g a d ja  e lő re  is  h a la s  koszom -! ú n k , t . Az e g y ik  
r ; . ':á t  legközelebb  k ö z re a d ju k , l e s s é k  a szólrnnforgó  képet b e k ü ld e n i. ha

készséggel k ö zö ljü k .

VÁSÁR ÉS PIAC
F ő v á r o s i  á r a k  á p r i l i s  h ó  1 3 - á n .

G A B O N A T Ő Z S D E
KÉSZÁRUPIAC

l tn :n ,  t ib z a s id é k i 77 kg-os 1 5 .50  — 15.60 . 7 8 -as  1 5 .6 5 — 1 5 .7 5 , 711 
15 .85- -10 .20 , SO-as 1 5 .95  Ki.3 5 :  fe lső tis z a i és  já s z s á g i  77 kg-os 
15 .35  15 15. 7 8 a s  15.50 1 5 .GO. 7 9 - e s  15 .7o  1 5 .9 'l. Ml a s  15.>0 
1 5 .9 5 ; d u n á n tú l i ,  p e s tv id é k i  é s  bá< sk a i 77 k g -o s  15 .30— 15.40 , 7 8 -a s
15 15 15 .55 . 7 9 -es  15.05— 1 5 .8 5 . 8 0  a s  1 5 .7 5  1 5 .9 0 . A k ü lö n leg es
b úza  h iv a ta lo s  á rjeg y zés ,* : T isza i 80  kg-os 1 8 .2 0 . /.’o •>, p e s tv id é k i
13.0(1 13.20, egyéb 13.(Hí— 1 3 .2 0 . b / n r .  t a k . .  e lsö re jid ü  18 .50  I S .75 .
m á s o d r e n d i t  1 8 . 2 5  1 s  50, s o r á r p  i. f e h .  2 0 .0 0 —23.00 . e g y é b  19.o o
2 o . o , i .  / a b ,  e l s ő r e n d ű  2 0  7 5  2 1 . 2 5 .  m ás<»dr>*uilii 2 0 . 2 5  2 0 .5 0 . T é n y é t  i .
tis z a i " 1 0 — 1 5 .4 0 . egyéb  te n g e r i  1 4 .0 0 — 1 1 3 0 .  K o rp a  12 .90  13 .00
pen ; tn éte : M ázsánkén t.

H ATÁRIDŐPIAC
A l i a t á r i d ü p i a c o n  jegyzett árak olyan termé­

nyekre vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő 
nmlva köteles szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. Ha 
valaki például novemheriien márciusi búzát vesz, illetőleg 
elad, altkor az eladónak márciusban keli szállítani a búzát, 
a vevőnek pedig ugyanakkor kell fizetni az árát.

Iliiza  m á ju s ra  1 5 .19  1 5 .8 0  Ha:. m á ju s ra  13.12 13 10. T é n y e i i
m á ju s ra  1 3 .0 0  13 .07 . jú l iu s r a  13 4b Fi 17 p en g ő  m é te rm á z sá u k é n t .

I .is z t. I n y íl t  p ia i ak in i : b ú z a d a ra  10 -1 8 . d u p la n u l lá s  f inom  t é s z t a ­
lisz t 3b  40 . n u llá s  3b  to . k e tte s  főzölis-zt 32  3b . pég.ves k en y é r-
lisz t 2 8 -  30  f il lé r  k i lo g ra m m o n k é n t.

\<-t ö n ia g p ia e . I \ la a t b m ,  Ódán u iayl e ia ie lé  »\ ni a y  I. > , < ~ i .e d il  m i i . t . 
h e ti  je le n té s e .)  Az id ő já rá s ,  b á r  e n y h ü lt .  a v e tő m a g v a k  i r á n t i  k e re s le t 
m ég is  á ll.in ,ló : i igen  é lé .,k ite k  m o n d h a tó . A k é sz le te k  igen
le a p a d ta k , de  az. é rd e k lő d é s  fő leg  h o n i te rm é s  fe lé  irá n y u l ,  len g y e l s z á r ­
m az á sú  m ag o t a la c so n y a b b  jeg y z é se  d a c á r a ,  a lig  v eszn ek  te k in te tb e .  
Im re i n a m a y  á ll ú g y szó lv án  az é rd e k  löt lés boiul,»kteréÍM*u. d e  ebből is 
g a z d á in k  c s a k is  m a g y a r  á ru t  k e re sn e k . S z i lá n !  i rá n y z a t  m e lle tt  az  á r a  
fo ly to n  em e lk ts lik . B a lta c ím m a y  é lé n k  k e re s le t  t á r g y á t  képezi, n m h a i-  
inay  in k áb b  c sen d e s  irá n y z a to t  k ö v e t. V r tö te n y e r ir r .  * zudán i J iím a y ra .  
f  u m a y  rak i n é s  /  um ayk  e m  é k e k r e . t a k a r  mii n y n  pánin y r  a k  ra  ren d e lé se k
m ég szép  szám b an  é rk ezn ek  A b u d a p e s ti  áru  ■ • é r té k tő z s d e  h i r n ta  
lys  je y y z é se i  Hm  k ilé m k é n t,  n y e  r  sá riié i t . b u d a p e s ti  p a r i tá s b a n :  k á ­
p o sz ta re p c e  20  27 . k ö les  1 3 .5 0 — 1 5 .5 0 . lu c e rn a  155— 175. lo b e re  145

155, ta v a s z i  b ü k k ö n y  21 22. len m ag  1. 25 3(i. lenm ag  I I .  31 -32
mubarmag 14— 15. esillagfiirt. fehér. lapos 15 10. Viktória borsó
10 18, z ö ld b o rsó  14 —16 pen g ő .
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Abraktakarmánypiac. Árpakorpa 13, borsóhéj 11, borsókorpa 12, 
buzakonkoly 12, konkolydara 13, lenmagpogácsa 21, napraforgópogácsa 
IC, repcepogácsa 12, rozskonkoly 12, rozskorpa 13, rozsocsu 11, rozs- 
takarmányliszt 17, szójabab pogácsaliszt, nagyban 23, szójabab pogácsa 
liszt, kicsinyben 25, tök magpogácsa 20 pengő métermázsánként.

Cirokszakái. Takaró szalma (uradalmi) 24—25, takaró szalma (kis­
gazdától) 21—22. bélés szalma (uradalmi) 4—C, bélés szalma (kis­
gazdától) 4— 6 pengő métermázsánként. — Cirokmag 9 pengő méter­
mázsánként.

T ak arm án y Vásár. Réti széna, másodrendű 8—10.50, muharszéna 
10. lucernaszéna 11. lóhereszéna 11.50, alomszalma másodrendű 3.40— 
3.50 pengő métermázsánként.

Juhvásár. Jegyzett árak élősúlyban: 0.G0 pengő kilogrammonként.
T ény észm arh ák  és jármosökrök. Elsőrendű belföldi jármosökör 

(tarka) 0.92—0.94. elsőrendű belföldi jármosökör (fehér) 0.90—0.92. 
1 ; . :: éves üszők 0.90—O.92„ l ‘j—2 éves tinók 0.92—0.94, fiatal
friss fejős tehén 1.15—1.25 pengő kilogrammonként, élősúlyban.

Gyapjú. A magyar piacon az elmúlt héten nem volt forgalom. Az 
európai piacokon az üzlet javuló árak mellet bonyolódott le.

N yersb őr . Marhabőr (minden súlyban) magyar 0.95— 1, tarka 
1.05—1.10. borjubör (hosszú lábba') 1.C0 (7 kilón felül 10 százalék­
kal olcsóbb), báránybőr (príma, fehér) 0.40—0.50 pengő kilogram­
monként.

V ágóm arhátá.sár. Ökör legjobb 82, közepes CG— 7G, gyenge 52—C4, 
bika legjobb 80—88. közepes 76—78. tehén legjobb 72—80, közepes 
5§_70 , gyenge 56, bivaly 30, növendékmarha 62—72 fillér kilogram­
monként élősúlyban.

S ertésvásár. Könnyű sertés 114— 118, közepes 118—122, nehéz
122— 124 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz, nyugati fajta) 320—500, igás kocsiló 
(könnyű, nyugati fajta) 170—400, alárendelt lovak 50—185, vágólovak 
35— 140 pengő darabonként.

Szurómarhavásár. Élő borjuk, belföldi szopós, elsőrendű 1.06—1.14, 
kivételesen 1.16, másodrendű 0.84—1.04, élő bárány 0.54—0.82 pengő 
kilogrammonként, élősúlyban.

Ilu sv á sá r . Marhahús a nyílt piacokon: Rostélyos, vastag hátszín, 
felsál, fehér pecsenye, hosszú, gömbölyű felsál 180—320, fartő, la­
pocka, puha hátszín 180—320, csontos oldalas, tarja 140—26b, szegye, 
dagadó 140—220, gulyásnak való 120—220 fillér kilogrammonként. — 
Borjúhús: Felszeletelt comb 300—400, sütnivaló 160— 300, pörköltnek 
való 120—220 fillér kilogrammonként. — Juh- és bárányhoz: Juhcomb
1GO__220, gerinc 140—180, lapocka 140—180, pörköltnek való 100 -
14b, bárányhus, hátulja 200—260, eleje 140—180 fillér kilogrammon­
ként. — Sertéshús: Friss karaj 240—320, friss comb, tarja, lapocka 
200—230, friss oldalas 160—210, füstölt sertéshús, helybeli karaj, la­
pocka, tarja, oldalas 200—320, vidéki 240—360, olvasztani való sza­
lonna 140— 160, sózott kenyérszalonna 150—180, füstölt 160—200, báj
150__164, zsíros tepertő 160—200, helybeli sertészsír 160—164 fillér
kilogrammonként.

B arom fi é s  to já s . Élő állatok a nyílt piacokon: Tyuk 250—500, 
csirke 180—350, kappan 400—600 fillér darabonként. — Leölt állatot: 
Tyuk 220—300, csirke 240—500, kappan 260—350, hízott ruca 250—  
300, lúd, hízott 250—300, pulyka, hízott 200—280, sovány ICO—180, 
ludmáj 600—1500, ludzsir és háj 220—300 fillér kilogrammonként. — 
Tojás: Friss teatojás 8—9, főzőtojás 7—8 fillér darabonként.

Vad. A nyílt piacokon: szarvascomb 250—300, gerinc 320—600, la­
pocka 150—200, többi része 80— 180, őzgerinc 600, comb 300, többi 
része it>o—200, vaddisznógerinc 250, comb 250, többi része 100—200 
fillér kilogrammonként.

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa 350—600, csuka 240— 
400, ponty 200—260 fillér kilogrammonként.

T ej é s  tejterm ék ek . .4 nyílt piacokon: Teljestej 30—36, lefölözött 
16. tejszín 260—320, tejföl 140—200, centrifugált teavaj, tömbben 440 
—480, 10 dekás csomagolásban 480—580, főzővaj 380— 140, szedett 
vidéki 360— 400, tehéntúró 70— 100, sovány tehéntúró 40—70, juh- 
turó 220—280, kevertturó 200—240, liptói túró 360— 400, juhsajt 280, 
ementáli, hazai 320—480, trappista, hazai 210—320 fillér kilogram­
m onként.

Száraz főzelék  é s  száraz tész ta . A nyílt piacokon: Lencse 36—60, 
borsó, hántolt, feles 48—80, bab, fehér, aprószemü 30— 48, nagyszemü 
52—80, színes 32—52, finom árpakása 80—120, durva 60—80, tojásos 
tarhonya 100—140 fillér kilogrammonként.

Zöldség. .1 nyílt piacokon: Sárgarépa karotta 60—80, sárgarépa 30 
—50 fillér kilogrammonként, petrezselyem zöldjével csomója 40—60, 
zeller kilogrammja 20—60, kalarábé, újdonság, darabja 100— 120, ke­
vert zöldség 40—60, kalarábé, őszifajta 50— 60, karfiol 90— 120, vörös­
hagyma. újdonság, csomója 4—10, vöröshagyma, makói 14— 16, fok­
hagyma zöldjével kilogrammja 65— 120, fehérrépa, savanyított 60—70, 
cékla 30—60, fejes káposzta, hazai 36—44, savanyított káposzta 50— 
52, kelkáposzta 70—120, kelbimbó 300— 400, vöröskáposzta, hazai 60 
— 80, fejessaláta, hazai 10—70, fodrossaláta, hazai, darabonként 100—  
150, ga lom bbegy saláta 200—360, torma, hazai 60—180, őszi rózsa- 
burgonya 16—22, nyári rózsa 22—28, Ella 16— 20, közönséges 10— 12, 
kifli 30—50, tömör csiperkegomba 300—500, szárított gomba 500— 1000 
fillér kilogrammonként, feketeretek, kilogrammonként 20—50, hónapos­
retek csomója 16—60, ugorka, újdonság 400—500 fillér kilogrammon­
ként. Ecetben savanyított ugorka 140—160, vizes 90— 100, savanyított 
zöldpaprika kilogrammja 100—160, paradicsom, újdonság 500—600, 
vajbab 50—70, zöldbab, újdonság 150—600, zöldborsó, újdonság 150— 
600, kifejtett zöldborsó 400—600, spárga, újdonság 1200, sóska 240— 
360, paraj, tisztított 90—120, gyökeres 70—100 fillér kilogrammonként.

Gyümölcs. A nyílt piacokon: Nemes fajalma 140—360, közönséges 
60— 100, rétesalma 70— 100, nemes fajkörte 240—500, szilvaiz 120— 
160, gyümölcsíz 140—360, keményhéju dió 90— 140, dióbél 320—540, 
mogyoró, héjazott 360—380, mandula, héjazott 320—620 fillér kilo­
grammonként.

F ű szer , m ák. méz és háziszappan. A nyílt piacokon: Édes nemes­
paprika 340— 400, félédes gulyás 320—360, rózsapaprika 240—320, erős 
160—200, kereskedelmi 120—160, kék mák 100— 120, pergetett méz 
140—160, háziszappan 136— 160, közönséges szappan 96— 120 fillér 
kilogrammonként.

A mézpiac helyzete. Pergetett mézért nagyban 80—90 fillért fizet­
nek. sárga viaszért 2.80—3.<50 pengőt. Csehszlotákiában u pergetett méz 
ára 10— 12 csehkorona (1.70—2.04), a viasz pedig 23— 25 csehkorona 
(3.81— 4.15 pengő), Jugoszláviában 10—12 dinár (1.00—1.20 pengő), 
illetve 28—35 dinár (2.80—3.50 pengő), Romániában 30—34 lei (1.02 
— 1.15 pengő), illetve 120—130 (4.03—4.42 pengőig).

Paprika. Termelői árak kg-kint Szegdcn: Édesnemes paprika 1.80— 
2.20, félédes paprika 1.20—1.40. elsőrendű paprika 0.90— 1.10, má­
sodrendű paprika 0.50—0.60, harmadrendű paprika 0.30—0.35, füzéres 
csöves paprika 2.50—4 pengő. Kalocsán: Édesnemes paprika 1.80—1.90, 
rózsapaprika 1— 1.05, másodrendű paprika 0.45—0.60. harmadrendű 
paprika 0.20—0.25, füzéres csöves paprika 0.60-—0.70 pengő kg-kint.

R orpiac. A borpiac az elmúlt héten üzlettelen volt. Anélkül, hogy 
a kereslet lényegesen emelkedett volna, a hegyvidéken a kadarka borok- 
ban mutatkozik némi szilárdulás. A termelők hektoliterfokonkint 1.10— 
1.30 pengőért tudják ezeket a borokat értékesíteni. Ez az áremelkedés 
a gyérülő készletre vezethető vissza. A fehér borok ára változatlan.

Szesz- és szeszesitalok. A szesz üzletben a forgalom finomított szesz­
ben még mindig gyér keretek között mozog és az árak változatlanul 
zárulnak. A detailforgalomban finomított szesz változatlan árban, 
denaturált szesz ismét olcsóbban, 56 pengőért kelt el. Gyümölcspálinka. 
Törkölyszeszben gyér a forgalom és az árak olcsóbbodtak. Ab termelő- 
állomás 260—280 pengőn történtek üzletek. Szilraszeszben 5.30 I’, nyári 
áru 5.70—6 pengő. Kék áru ab termelőállomás 10.000 hektoliter fok 
-f- forgalmi adó. Borpárlat 3.30—3.50 pengő, állomás és minőség szerint.

F a p ia c . Fenyőfában megindult a kereslet úgy az építőipar, mint a 
mezőgazdaság részéről. Az árak fokozatosan lemorzsolódnak. Kemény- 
fában az üzlet rendkívül szűk keretek között mozog. Tűzifában a for­
galom kielégítő. Belföldi száraz bükkliasáb 320— 325, tölgy és cser 
260—265, friss bükkfa júniustól kezdődő szállításra 240— 260, tölgy 
és cser 220—230 pengő budapesti paritásban. Import bükkfában több 
üzletkötés jött létre 335—340 pengős áron vámmal együtt, ab Buda­
pest. Faszén ára csökkent; retortafaszén 680— 750 pengő 10.000 kg-kint 
magyar határállomásról.

FUzvessző. A hideg éjjeli fagyokkal járó időjárás késleltette az uj 
füztelepek dugványozását. Zöld fűzből csupán 1—2 nagyobb tétel sze­
rezhető be a termelőktől, amely eddig eladatlan tételek a közel jövő­
ben a lő zés  utján való hántolási munka megindulásakor előreláthatóan 
felvevőre fognak találni. A zöld vessző ára: nemes vessző métermá- 
zsánként 5—5.50 pengő, tiszai fűz 4— 4.50 ab feladóállomás. Hántolt 
fehér vessző leginkább csak másodkézből szerezhető már be vagontétel­
ben métermázsánként 32 35 pengős árban.

Idegen  pénzek  vételi é s  e la d á si á ra  á p r ilis  hó 1 3 -á n . Az első szám 
azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk 
idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Egy pen­
gőnél többe kerül egy darab: Angol font 27.80 (27.95) ; dollár 5.70 
(5.73); hollandi forint 2.29 (2.30); német márka 1.36 (1.37); svájci 
frank 1.10 (1.15 pengő. —  Fgy pengőnél kevesebbe kerül egy darab: 
Csehkorona 16.95 (17.01); szerb dinár 10.01 (10.09); oláh lei 3.38 
(3.42) ; olasz líra 29.90 (30.20) ; osztrák schllling 80.35 (80.75) ; len­
gyel zloty 63.95 (64.85) fillér.

A ran y- és ezüstpénzek. Huszkoronás arany 23.10 (23.30); ezüst 
egykoronás 0.21 (0.23); ezüst régi forintos 0.57 (0.58); ötkorouás 1.09 
(1.11) pengő.

FELELŐS SZERKESZTŐ: M A IIK  EMIL. 
KIADJA: AZ LJ BARÁZDA LAPKIADÓ RT. 

FELELŐS KIADÓ: FARAGÓ ALADÁR.
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